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LIETUVIAI PASAULYJE

— Vyriausiojo Lietuvos Išlais­
vinimo Komiteto Seimas Ameriko­
je posėdžiavo Los Angeles mieste 
lapkričio 6-7 dienomis. Iš 15-kos 
grupių ir 45 atstovų, turinčių tei­
sę balsuoti, Seime dalyvavo 43 at­
stovai ir keli šimtai svečių posė­
džiuose, parengimuose, iškilmingo­
se pamaldose Sv. Kazimiero lietu­
vių bažnyčioje. VLIKo pirm. Dr. 
K. Bobelis pateikė platų pranešimų 
apie atliktus darbus ir ateities žy­
gius. Seimas sulaukė daug sveiki­
nimų, net iš paties JAV Prezidento 
Reagan, bet l’LB Valdyba Seimo 
nesveikino.

KRISTAUS GIMIMAS PRADEDA NAUJUS AMŽIUS
Rašo kun. Pr. Vaseris

Kristus yra Alfa ir Omega — 
Pradžia ir Pabaiga. Nebuvo pasauly 
nė vieno asmens, apie kurį būtų 
kalbėję pranašai, kurio būtų žmo­
nės laukę. Bažnyčia skiria dar ir 
šiandien prieš Kalėdas 4 savaites 
Kristaus laukimui. Tai Adventas.

Pranašas Izaijas, kuris gyveno 
dar 700 metų prieš Kristaus gimi­
mą, rašo: “Džiūgauki dykuma, iš­
džiūvusi žemė. Džiaukitės tyrai, 
žydėkit. Lelijų žiedais, gėlėmis pa- 
sipuoškit ir skardenkit džiaugsmo 
daina! Jiems bus duota Libano gar­
bė, Karmelio ir Šarono puošnu­
mas. Jie regės Viešpaties šlovę, 
mūsų Dievo didybę. Pakelkite nu­
leistas rankas, ištieskite pasupu­
sius kelius ir sakykite nusiminė- 
liams: drąsos! Nebijokite! Štai jū­
sų Dievas ateina. Dievas patsai 
ateina jūsų išgelbėti”.

Kas taip drąsiai galėjo kalbėti 
apie paties Dievo atėjimą į žemę, 
jei ne pranašas. “Rasok, dangau, 
ir išleisk mums teisųjį”, šaukia tas 
pats pranašas. “Tegu sukepus že­
mė prasižioja ir išdaigina mums 
Išganytoją”. Su ilgesiu ir skaus­
mu Izaijas šaukiasi žemės ir dan­
gaus, kad greičiau ateitų pats Die­
vas į žemę. Neabejingi pranašo žo­
džiai. Ir ne vienas Izaijas taip kal­
bėjo. Kalbėjo eilė pranašų. Prana­
šas Mikėjas nusako vietą, kur Kris­
tus gims, Danielius pasako laiką, 
Jeremijas su rauda išsiveržia nu­
sakyt Kristaus kančią. Supranta­
ma, žinojo Izraelio tauta apie Kris­
taus atėjimą. Žinojo ir Babilonija, 
ir Rytų karaliai. Karalius Kyras 
išsigando Danieliaus pranašystės, 
ir žydus paleido į laisvę. Žydai su­
grįžo į savo tėvynę ir apsigyveno 
Samąrijoje. Po 70 metų vergijos 
jie jau buvo maišyti su babilonie­
čiais. Maišyta buvo giminė, maišy­
ta kalba, maišyta ir religija. Žy­
dai nebelaikė jų savo tautiečiais ir 
juos vadino priešais - samariečiais.
Šie savųjų nepriimti, iškeliavo vie­
ni į Ispaniją, o kiti į Krymą. Kada
Vytautas Didysis nukeliavo prie 
Juodųjų Jūrų, jis parsivarė 700 
įkaitų iš Krymo ir apgyvendino 
juos prie Trakų. Juos karaimais 
vadiname. Taip ir mūsų kraštas pa­
lietė pranašų gadynę.

Pranašais domėjosi žmonės. Ne­
stebėtina užtai, kad Kristui gimus, 
iš Rytų šalies atėjo trys karaliai 
Jo pasveikinti. Tikėjo pranašais ir 
karalius Erodas. Ir tas klausinėjo 
Rašto aiškintojų, kur turi gimti

SVEIKAS JĖZAU GIMUSIS, ŠVENTAS DIEVO KŪDIKI

Kristus. Ar jam būtų reikėję žudy­
ti Betliejaus kūdikius, jei nebūtų 
tikėjęs, kad yra gimęs naujas ka­
ralius? Nesijaudino Erodas nužu­
dęs savo tris sūnus ir žmoną, bet
susijaudino išžudęs Betliejaus kū­
dikius. Pajuto, kad jis pasikėsino 
prieš patį dangų. Taip ketvertą 
metų jis kankinosi ir mirė. Jo sos­
tą paveldėjo sūnus Erodas Antipa, 
kuris Jonui Krikštytojui nukirto 
galvą.

Šiandien Kristaus gimimą žino 
visas pasaulis. Su Kristaus gimimu 
gimė naujoji era, nuo Jo gimimo 
skaitome metus. Ir tai visas pasau­
lis šiandien skaito 1982 metus nuo 
Kristaus gimimo.

Mūsų tauta per Vytautą Didįjį 
palietė pranašų gadynę, per tą patį 
Vytautą ji pažino Kristų, jį pami­
lo, ir šiandien Kristus lydi mūsų

KRISTAUS GIMIMO švente sveikiname visus Tėviškės Aidų skaitytojus, bendradar­
bius, rėmėjus, Federacijos Įgaliotinius, sielovados kunigus, visus tikinčiuosius, mūsų atei­
ties žiedą - jaunimą ir atvykstančius į Lietuvių Dienas, į Federacijos Suvažiavimą.

NAUJAISIAIS METAIS linkime visiems gausios Dievo palaimos dirbti Dievo garbei, 
Tėvynės Lietuvos labui, kad jai greičiau nušvistų Laisvė.

KRISTUS nuolat su mumis! Tai tikint, mūsų šventės ir darbai įgyja gilios reikšmės ir 
prasmės. Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos Valdyba

da ir mūsų pasveikinimai savie­
siems tėviškės namuos, tegu gūdi 
giesmė aidi širdyje - “Tyliąją nak­
tį!”

Juozas Mikštas

GIMIMO DIENĄ ŠVIESIĄ

Išganytojo Gimimo Dieną Šviesią
Kūdikėlis rankutes žmonijai tiesia.
Kviesdamas visus pas JĮ ateiti:
Kuo skubiausiai, stebinant net laiko greitį ...

Piemenys, galvijų bandos. Trys Karaliai, 
Lanko, sveikina, apdovanodami Vaikelį: 
Tą, Kuris per amžių ilgą eilę
Švies KANČIA, MALONE, PERGALE ir MEILE.

Melbourne, 1982 m. Kalėdos

tautą, kad ir vargo keliu.
Tegu lengvutėm snaigėm skren-

— Amerikos Lietuvių Bendruo- 
menės Kultūros taryba 1982 m. Li­
teratūros premiją $ 3.000 skirs už 
1981-1982 m. išleistus lituanistinės
tematikos humanitarinio turinio 
mokslinius veikalus, atspausdintus 
ar rankraščiuose tebesančius lietu­
vių ar anglų kalbomis. Tokius vei­
kalus autoriai su slapyvarde ir at­
skirame voke su tikra pavarde ga­
li nusiųsti iki šių metų gruodžio 
31 d. vertinimo komisijos pirminin­
kui adresu: Dr. Kęstutis Keblys, 
16349 Addison, Southfield, Michi­
gan 48075, USA.

— ELTA - informacijos biulete­
nis anglų kalba lapkričio laida Va­
šingtone pateikia Amerikos prezi­
dento Ronald Reagan sveikinimą 
VLIKo Seimui, apžvelgia vėliau­
siai iš Lietuvos gautą LKB Kroni­
kos Nr. 54, pateikia sąrašą 49 lie­
tuvių sąžinės belaisvių Rusijos kon­
centracijos stovyklose, jų adresus, 
nuteisimo datas ir kai kurių jų ži­
nomų šeimų adresus Lietuvoje.

— Kanados Lietuvių Žmogaus 
Teisėms Ginti komitetas išleido 
pašto ženklus lietuvių patriotų ka­
linių atminimui. Vieno lapelio su 
4 ženklais kaina $ 1. Užsisakyti 
siunčiant čekius: Canadian Lithua-
nian Committee for Human Rights, 
1021 College St. Toronto, Ontario 
M6H 1A8, Canada.

— Medicinos pasaulyje išgarsė­
jo Naujoje Gvinėjoje dirbantis lie­
tuvis gydytojas Dr. Žigas, kuris 
prieš 30 metų iš Australijos nuvy­
ko į N. Gvinėją ir čia dirbdamas 
išaiškino vieną nervų ligą ir savo 
atradimu atkreipė pasaulio medikų 
dėmesį. Dr. Žigas buivo išrinktas 
Queenslando medicinos tyrimų ins­
tituto nariu.
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Sveikas Jėzau gimusis, švejntas Dievo Kūdiki 1
Australijos Lietuvių Bendruomenės Krašto Valdyba nuo­
širdžiai sveikina visus Australijos lietuvius su Kalėdų šven­
tėmis ir linki laimingų Naujų Metų.

ALB Krašto Valdyba
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Sveikiname su Sv. Kalėdų šventėmis ir linkime laimingų 
Naujųjų Metų Sesėms ir Broliams skautams ir skautėms, jų 
vadovams, tėveliams ir mūsų rėmėjams. Tegul šventinis, 
džiaugsmas ir Dievo palaima lydi jūsų darbus.

Sveikiname visus lietuvius krikščionis iš arti ir toli šv. Ka­
lėdų proga ir linkime tyro Kūdikėlio džiaugsmo ir geriau­
sios kloties ir sveikatos Naujuose Metuose.

Viktorijos Evangelikų Bažnyčios Komitetas

LSS Australijos Rajono Vadija >1
■i 

aAustralijos Lietuvių Jaunimo Sąjungos (ALJS) Valdyba 
nuoširdžiai linki visiems nuotaikingų ir džiaugsmingų Kalė­
dų ir laimingų Naujų Metų. Atsiminkite, Kalėdos yra links­
mas laikas. Negerkite per daug.

Džiaugsmingų Šv. Kalėdų ir sveikų bei sėkmingų Naujų Me­
tų linki visiems lietuviams

ALB Melbourne Apylinkės Valdyba

Canberros lietuviams ir bičiuliams kitur linkime linksmos 
šventiškos nuotaikos Šv. Kalėdų proga, taip pat sėkmės ir 
sveikatos Naujuose Metuose.

Canberros Apylinkės Valdyba

Kalėdų švenčių ir Naujųjų Metų proga sveikiname visus 
Melbourno Lietuvių Klubo narius, rėmėjus ir lankytojus ir 
linkime jiems šviesios ateities.

Melbourno Lietuvių Klubo Valdyba

Šv. Kalėdų ir Naujų Metų proga nuoširdūs sveikinimai ir 
geriausi linkėjimai visiems Latrobe Valley lietuviams.

Seniūnė

Kristaus Karaliaus Gimimo šventėje nuoširdžiai sveikiname 
visus Lietuvos laisvės reikalų rėmėjus, linkime jums geros 
sveikatos ir laimingų Naujųjų Metų, nepamirštant laisvės ko­
vos ir ateityje.

Tautos Fondo Atstovybė Australijoje, Sydnėjus
.. T-—

Visus mūsų rėmėjus, talkininkus ir kitų kolonijų choristus 
ir dirigentus Kristaus Gimimo šventėje nuoširdžiai sveiki­
name, linkėdami laimingų, svveikatingų ir darbingų Naujųjų 
1983 Metų. Sydnėiaus Dainos Choras

Australijos Lietuvių Fondo Valdyba dalinasi Kalėdų ir Nau­
jųjų Metų džiaugsmu ir linkėjimais su Fondo įgaliotiniais, tal­
kininkais, nariais ir visais jo rėmėjais. Padėka savaitraščio 
redaktoriui ir leidėjams už nuoširdų talkininkavimą Fondui.

AL Fondo Valdyba 

šv. Kalėdų ir Naujų Metų proga sveikiname sportuojantį jau­
nimą, sporto vadovus, darbuotojus ir rėmėjus, linkėdami vi­
siems džiaugsmo, sėkmės, geros sveikatos ir laimingos ke­
lionės atvykstantiems į XXXIII Sporto Šventę.

Sporto Klubas "Varpas"

Mielus Tautos Fondo rėmėjus nuoširdžiai sveikiname Sv. 
Kalėdų ir Naujų Metų proga, linkėdami laimės, sėkmės ir 
ištvermės Naujų Metų eigoje.

Tautos Fondo Atstovybė Melbourne

šv. Kalėdų proga sveikiname nares, jų šeimas, mūsų, rėmė­
jus ir prijaučiančius. Tegu Gimusis Kūdikėlis Jėzus suteikia 
jums ir jūsų šeimoms džiaugsmo per visus Naujuosius Me­
tus, Dievo palaimos ir sveikatos.

Melbourno Lietuvių Katalikių Moterų Draugijos Valdyba

Šv. Kalėdų ir Naujų Metų proga nuoširdžiai sveikiname vi­
sus lietuvius karius veteranus Australijoje, linkėdami lai­
mės, sėkmės ir ištvermės sekančių metų eigoje.

LKVS Ramovė, Melbourne

Nuoširdžiai sveikiname visus mūsų artimuosius, gimines, 
draugus, pažįstamus Šv. Kalėdų ir Naujų Metų proga, lin­
kėdami asmeniškos laimės, sveikatos, Aukščiausiojo palaimos.

S

Jurgis ir Jonė Zaikauskai

Linksmų švenčių ir laimingų Naujų Metų linkime mūsų 
draugams ir pažįstamiems. B ir j MakulUi

Sveikiname su Šv. Kalėdomis ir Naujais 1983 Metais visus 
draugus ir pažįstamus. F M< Sodaičiai

Gerb. Kunigų Sekretoriato vadovą prel. P. Butkų, MBE, 
Sielovadoje dirbančius lietuvius kunigus, ALK Federacijos 
Valdybą, “Tėviškės Aidų” Redakciją su Administracija ir vi­
sus Dievui ir Tėvynei skiriančius savo darbus lietuvius, svei­
kindami Kalėdų šventėse linkime gimusio Kristaus palaimos 
ateičiai. oKun. A. Spurgis

Šv. Kazimiero Parapijos Klebonas 
ir Parapijos Taryba

A. A. Julius Jasiūnas

Bronę Žilinskienę - mūsų darbų ir veiklos rėmėją, sveikina­
me Kristaus Gimimo šventėje, linkėdami stiprios sveikatos ir 
šventiško džiaugsmo. Kazimiero Parap. Taryba

LK Moterų D-jos Valdyba
Šv. Kazimiero Liet. Mokykla

Nuolatinį mūsų rėmėją Algi Zarciną sveikiname Sv. Kalėdo­
se. Linksmų Švenčių! Adel. LK Moterų D-jos V-ba

Šv. Kazimiero Liet. Mokykla

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry St. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Pr. Dauknys. Korespondencijas, straipsnius, 
skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams $ 20. Kituose kraštuose $ 25. 
Atskiras numeris 50 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

Lapkričio 29 d. savo namuose nuo 
širdies smūgio mirė sydnėjiškis Ju­
lius JASIŪNAS.

Velionis gimė 1916 m. balandžio 
3 d. Liepojoje. Po I Pasaulinio ka­
ro su tėvais grįžo į atsikūrusią ne­
priklausomą Lietuvą ir apsigyveno 
Kaune. Mokėsi Kauno III gimnazi­
joje. Karinę prievolę atliko Inžine 
rijos batalione jaun. puskarininkio 
laipsniu.

Atlikęs karinę prievolę, mokėsi 
technikos mokykloje metalurgijos 
skyriuje, praktikos darbus atlik­
damas Lietuvos Karo aviacijos dirb 
tuvėse mechaniku. Nuolatinę tar­
nybą turėjo geležinkelių žinyboje, 
kaip dirbtuvių meistras Kaune ir 
Tauragėje.

Antrą kartą Lietuvą okupuojant 
bolševikams, su žmona Vincenta 
pasitraukė į Vokietiją. Ilgiausiai 
išgyveno Dillingeno lietuvių sto­
vykloje, iš kur 1948 m. su žmona 
emigravo i Australiją.

Atlikęs darbo sutartį, pastoviai 
ir gražiai įsikūrė Sydney. Ilgiau­
siai išdirbo Waterboard inžinerijos 
skyriuje, iš kur pereitais metais 
pasitraukė į pensiją.

Gyvendamas Sydney, kaip buvęs 
karys, visą laiką priklausė “Ra­
movės” skyriui, Lietuvių idubui ir 
Žvejų klubui. Buvo labai ramaus 
būdo, su visais draugiškas, kuklus 
ir susipratęs lietuvis. Kaip ramo- 
vėnas, buvo drausmingas ir pa­
reigingas. Jo nereikėjo prašyti ką

nors padėti bendroje švenčių ar 
minėjimų ruošoje, jis pats pasi­
siūlydavo prisidėti darbu ir sąži­
ningai jam pavestą darbą atlik­
davo. Švenčių progomis, einant or­
ganizuotai į pamaldas, jį nereikėda­
vo prašyti stoti rikiuotėn, jis pats 
pirmas atsistodavo, rodydamas pa­
vyzdį ir kitiems. Šiais metais bu­
vo išrinktas pirmuoju kandidatu į 
valdybą.

Gruodžio 2 d., už velionį vyko 
gedulingos pamaldos Lidcombe baž ; 
nyčioje. Pamaldas atnašavo prel.
P. Butkus, pasakydamas pritaikintą 
pamokslą. Prie karsto ramovėnai 
stovėjo garbės sargyboje.

Po pamaldų velionio karstas bu­
vo palydėtas gausaus būrio arti­
mųjų ir draugų į Rookwood lietu­
vių kapines. Po prel. P. Butkaus 
apeiginių maldų atsisveikinimo 
kalbas pasakė Sydney “Ramolvės” 
vardu pirm. A. Skirka, artimųjų 
ir draugų vardu - V. Bukevičius ir 
Žvejų klubo vardu - O. Šaparie- 
nė. Dalyvavę sugiedojo Marija, Ma­
rija ir Lietuvos himną.

Pergreitai mus palikai mielas Ju­
liau, vos turėdamas tik 66 metus 
amžiaus ir tik vienus metus te­
išgyvenęs užtarnautoje pensijoje. 
Lai Dievas tau būvu gailestingas.

Liūdesy paliko žmoną Vincentą, 
Amerikoje brolį Edmundą (atvykęs 
dalyvavo laidotuvėse) ir okupuoto­
je Lietuvoje seserį Ekviliną su šei­
momis. J.A.S. J
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MUMS &IME KRISTUS
Krikščioniška lietuvių tauta Kris 

taus Gimimo šventę apsupo savo­
mis tradicijomis. Kaip tautas su­
daro šeimos, tai šeimų stiprumas 
ir idealizmas atsispindi visos tau­
tos gyvenime. Lietuvių šeimų ry­
šiai yra stiprūs ir Kūčių vakarą 
visi susirenka prie bendro stalo. 
Tą šventą Kūčių vakarą prabyla 
mūsų širdys, jos šaukiasi viena ki­
tos, vieni kitiems atleidžia, linki 
geriausių vilčių. Savo rūšim tai 
vienintelis stalas metuose. Kūčių 
stalas mena kartu ir Kristaus Pas­
kutinę Vakarienę, kai kviečių ne­
raugintą duoną - plotkelę - laužo­
me ir pasidaliname vienybės ženk­
lu. Mūsų Kūčios yra vienintelė to­
kia iškilmė, sujungianti Paskuti­
nės Vakarienės stalą su Betliejaus 
Prakartėle. Plotkelė kalba apie 
Kristaus kūną tapusį duona. Kaž­
kas nepaprasto jautraus ir švento 
tada riša mūsų širdis.

Kristaus Gimimo naktį angelai 
nustebusiems piemenims giedojo; 
"Garbė Dievui aukštybėse ir ra­
mybė žemėje geros valios žmo­
nėms". Taip Dievas apreiškė savo 
garbę ir savo meilę žmonėms, gim­
damas Betliejaus tvarte silpnu Kū­
dikėliu, nes Marijai ir Juozapui 
nebuvo vietos jokioj užeigoj ir gi­
musį Kūdikėlį paguldė gyvulių 
ėdžiose. Čia nieko didingo šiame 
gimime. Žmogus, kai savo sugebė­
jimais nori pasirodyti, suskaldo ato 
mą milžiniška jėga, raketa nuskren 
da ant mėnulio. Tokie impozantiški 
žygiai yra tik antraeilės reikšmės, 
jie nepakeičia žmogaus širdies ir 
tokius nuostabius dalykus atlikda­
mas žmogus lieka ribotas, egoistiš­
kas, apimtas tuščios garbės. Tačiau 
Dievas, kada nori mums parodyti 
savo galią ir išreikšti savo meilę, 
jis nieko nedaro impozantiško. Jis 
tampa žmogumi, vargšu kūdikiu, 
negalinčiu savęs apsiginti, nors lie­
ka galingas.

Kai girdime Kalėdų naktį Dievo 
pranešimą ir jo gimimą, tai ši is­
torija negali būti žmonių sugalvo­
ta, atėjusį per žmonių genkartes, 
kurios buvo sužavėtos Kristaus Gi­
mimo grožiu. Ištiko tai Viešpa­
ties uolumas tai padarė. Neapykan­
ta, neteisingumas, smurtas, pagie­
ža turėtų pradingti, bet kas iš tik­
ro pagaliau pasikeitė? Kas šią Die­
vo meilę priima rimtai. Žmonių 
kultūra buvo apimta krikščioniškos 
formos, bet šiandien matome iški­
lusį be galo žiaurų komunizmą, ku­
ris pavergia žmogų ir jį blogiau 
laiko už gyvulį kalėjimuose, kon­
centracijos lageriuose, paneigiant 
žmogaus orumą, bet kokias žmo­
gaus teises.

Kristaus Gimimo įvykis, kurį 
dabar švenčiame, ar ištikro mums 
turi sprendžiamą svarbumą mūsų 
asmeniškame gyvenime? Ar šią Ka 
ledų naktį jaučiame esą arti kažko 
naujo ir vidujiniai tikro, kas tęstųsi 
mūsų gyvenime ir toli neštų, kaip 
persekiojami mūsų Broliai ir Se­
sės, kaip teisiama Nijolė Sadūnai- 
iė, varoma i Sibiro vergiją su mei­
le švietė galėdama kentėti už Dievą 
ir Tėvynę Lietuvą. PD

TĖVIŠKĖS AIDAI

Kur Kristus dabar
Kai švenčiame minėdami Kris­

taus atėjimą žmogiško gyvenimo 
būdu žmonijos atpirkimui, ne re­
tas ir ne vien šiandien klausia sa­
ve, kur Kristus yra dabar. Gal tei­
singiausia atsako pats Kristus šv. 
Jono apaštalo žodžiais: Štai aš sto­
viu prie durų ir beldžiu. Kas išgirs 
mano balsą ir atidarys man duris, 
aš pas jį įeisiu ir kartu vakarie­
niausime (Apr. 3,20). Jeigu visada, 
tai šia proga dera pasikalbėti su 
Kristum apie mūsų gyvenimą. O 
tas gyvenimas daug kuo skiriasi 
nuo gyvenimo prieš 50 metų. Šian­
dien žmonės lengviau paseka viso 
pasaulio įvykius, negu kadaisia sa­
vo krašto. Nors dar daug nesan­
taikos, neramumų, bet žmonijos 
nuotaika už laisvę, teisingą taiką, 
teisingesnę visuomenės santvarką 
tampa vis visuotinesnė ir gyvesnė. 
Nors ne visi vienodai vertina, tai 
visi atkreipė dėmesį į keliamą bal­
są prieš masinių žudynių priemo­
nes ir bendrai prieš karus.

O kokios žmonių nuotaikos Die­
vo atžvilgiu? Laisvame pasaulyje 
religijos ir valstybė savo tarpe ne­
kovoja. Kovoja tik ateistinių Ura­
nijų klikos. Laisvame pasaulyje be­
veik visur aukšti valdžios ir kiti 
pareigūnai Dievo vardu prisiekia 
ištikimai tarnauti visuomenei, nie­
kur netrukdoma religiją viešai iš­
pažinti ir praktikuoti. Bažnyčios žo 
dis įvairiais klausimais sukelia vis 
didesnio dėmesio. Beveik nebeliko 
nė žymių buvusio antagonizmo tar­
pe skirtingu religijų žmonių, tai­
kiai kalbamasi ne tik apie bendra­
darbiavimą, bet ir apie religijų tar­
pusavį ryšį. Ne tik katalikų, o bend 
rai pasaulio aukštųjų mokslo ir 
kultūros institucijų sferose šiandien 
populiariausia moteris yra maža- 
mokslė vienuolė Teresė už Kristaus 
vardu skelbiamą ir vykdomą pa­
galbą vargingiausiems.

Yra tačiau gyvenimo sričių, kur 
reikia daugiau Kristaus dvasios. 
Valstybių valdovai formuluodami 
įstatymus nepaiso ne tik Kristaus, 
o net savo žmonių pilnos gerovės 
reikalų. Labai daug jaunimo auga 
be religinio ir moralinio auklėjimo 
bei švietimo. Tuo nesususirūpina 
ne tik visuomenę tvarkantieji, bet 
ir jų gimdytojai. Iš to seka tragiš­
kas likimas daugybės šeimų: ne tik

ŽMOGAUS TEISIŲ DIENA

Jungtinių Tautų generalinė asamb 
lėja 1948 m. gruodžio 10 d. paskel­
bė garsiąją “Žmogaus Teisių Uni­
versalią Deklaraciją”, kurią pasi­
rašė visi nariai, o 1960 m. gruodžio 
14 d. paskelbė dar kitą deklaraciją, 
pripažįstant nepriklausomybę vi­
siem kolonijų kraštam ir žmonėm.

Minint šias tarptautines metines 
Žmogaus Teisių deklaracijų die­
nas, Australijos Pabaltiečių Taryba 
— pirmininkas Albinas Pocius ir 
sekretorė Birutė šaulytė, išsiunti­
nėjo specialų atsišaukimą Australi­
jos parlamentarams, senatoriams ir 
didiesiems dienraščiams, kad dar 
Pabaltijo kraštai - Lietuva, Lat­
vija ir Estija tebėra Sovietų Rusi­
jos okupacijoje ir Jungtinių Tautų 
Žmogaus Teisių deklaracijos skam­
ba veidmainiškai, kol Sovietų Ru­
sija nebus priversta pasitraukti iš 
okupuotų, jai svetimų valstybių. 

meilės stoka, o daugybė suardytų 
šeimų. Valdiškų ir kitokių tarnau­
tojų nepadorus savanaudiškumas 
su skriauda visuomenei.

Niekad nebuvo ir nėra draudžia­
ma žmogui gyvenime parodyti sa­
vo išmintį. Priešingai, negalvoju 
niekur nepageidautini. Tačiau vis­
kas, ką sukūrė žmogaus išmintis 
tvarkyti žmonijos gyvenimą, savo 
pasėkomis neprilygsta Kristaus duo 
tų gyvenimo principų ir pamoky­
mų. Tuo labiau, kad Kristaus duo­
ti principai ir pamokymai nesiribo­
ja tik šiandieniniu žemiškuoju 
žmogaus gyvenimu, o gyvenimą 
žemėje sujungia su amžinąja atei­
timi. Ir Kristaus duotus principus 
bei pamokymus taikant gyvenimui 
reikalingas ir žmogaus protas. Ne 
tik kiekviena žmonių generacija,

Australijos Lietuvių Dienos
AUSTRALIJOS LIETUVIŲ BENDRUOMENĖS KRAŠTO TARYBOS 
XVIII SESIJA
ALB Krašto Valdyba, pasiremdama ALB Statuto 14-tu straipsniu, 
kviečia Krašto Tarybą XVIII-tai paprastai sesijai, Melbourne, Lie­
tuvių Namuose, 50 Errol St. North-Melbourne, 1982 metais gruodžio 
28, 29 ir 30 dienomis.

DARBOTVARKĖ
Antradienis, gruodžio 28 d.

8 vai. Atstovų registracija
9 vai. Vainiko padėjimas prie paminklo
9.30 Suvažiavimo atidarymas

Invokacija
Prezidiumo sudarymas ,
Mandatų Komisijos tvirtinimas
Sekretoriato tvirtinimas
Rezoliucijų Komisijos sudarymas

10 vai. Sveikinimai žodžiu ir raštu
Pasaulio Lietuvių B-nės pirmininko žodis

11 vai. Krašto Valdybos pirmininko ataskaitinis pranešimas
Krašto Valdybos Iždininko pranešimas 
ALB Garbės Teismo pranešimas 
ALB Krašto Kontrolės pranešimas

12 vai. Pietų pertrauka
13 vai. Diskusijos dėl pranešimų
14 vai. Vykdomųjų organų veiklos ir apyskaitos tvirtinimas
15 vai. Spaudos Leidimo Sąjungos pranešimas

“Mūsų Pastogės” redaktoriaus pranešimas
Australijos Lietuvių Fondo pranešimas
ALFAS pranešimas
Krašto Valdybos Nario Sporto Reikalams pranešimas 
Jaunimo Sąjungos pranešimas 
Išvykos Komiteto pranešimas

16 vai. Diskusijos dėl pranešimų

Trečiadienis, gruodžio 29 d.
9 vai. ALB Statuto pakeitimai

Sekančių Lietuvių Dienų vietovės nustatymas
10 vai. Krašto Valdybos, Garbės Teismo ir Kontrolės Komisijos

rinkimai
11.30 Pasaulio Lietuvių Seimo atstovų rinkimai
12 vai. Pietų pertrauka
13 vai. Pasaulio Lietuvių Bendruomenės pirmininko pranešimas
15 vai. Klausimai ir diskusijos

Ketvirtadienis, gruodžio 30 d.

9 vai. Kultūros Reikalų pranešimas
Švietimo ir mokyklų reikalai

10 vai. Jaunimo Kongreso Australijoje klausimas
10.30 Australijos Lietuvių Metraščio reikalai
11 vai. Diskusijos dėl pranešimų
11.30 ALB Garbės narių pristatymas j
12 vai. Pietų pertrauka
13 vai. Bendruomenės Archyvo ir Meninių vertybių apsauga

Sveikinimų ir rezoliucijų priėmimas
13.30 Diskusijos, pasiūlymai ir klausimai
14.30 Suvažiavimo uždarymas

Lietuvos himnas
Krašto Valdyba

3 pusi.

bet kiekvienas asmuo turi savo at­
skirą asmenybę ir gyvenimą. Už­
tat kiekvienam reikia galvoti, kaip 
Kristaus žodį tiksliau pritaikyti sa­
vam asmeniniam gyvenimui, arba 
kaip gyvenimą pritaikyti Kristaus 
žodžiui. Jeigu tai dažniau prisimin­
tų ir rūpestingiau tuo sektų ir pa­
vieniai gyveną ir vedusieji, šeimų 
tėvai ir vaikai, valstybių ir visuo­
menės reikalų tvarkytojai, žmoni­
jos gyvenimas būtų žymiai kitokis. 
Reikia tikėtis ir linkėti ir visiems 
stengtis, kad žmonija geriau ir grei­
čiau suprastų, kokiu keliu eiti j 
teisingą taiką, tautų ir visų žmo­
nių laisvę, susiklausymą ir laimin­
gesnę ateitį.

Kristaus gimimo ir Naujų Metų 
švenčių proga visiems nuoširdžiai 
to linkiu,

tVYSK. V. BRIZGYS
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4 pusi.

Kristaus Gimimo Šventę švenčiant
Kasmet, kai ateina Šiaurės pus­

rutulyje trumpiausia diena ir il­
giausia naktis, pasaulis sulaukia 
be galo reikšmingos sukakties, ku­
rios tačiau nelydi nei trimitų gar­
sai nei patrankų šūviai. O minimas 
įvykis labai reikšmingas - prisime­
namas Kristaus gimimas, atėjimas 
į šį pasaulį, atnešęs žmonijai nau­
ją sprendimą - raktą į ateitį. Sis 
sprendimas ateina be verksmo ir 
reiškiasi kukliu ženklu: “Rasite kū­
dikį suvystytą ir paguldytą pra- 
kartėje” (Luko 2,13). Šis kūdikis 
turėjo būti, buvo ir yra nuodėmin­
gos žmonijos vienintelė viltis ir 
išgelbėjimas.
Nors viltį daug kas vadina "kvailių 
motina”, bet tai nėra teisinga, nes 
jeigu nebūtų vilties, žmonių gyve­
nimas būtų labai nelaimingas. Sun­
ku įsivaizduoti, kas būtų iš tokio 
žmogaus, kuris. nieko gera nelauk­
tų, niekuo netikėtų. Tai kam tada 
ir gyventi? Priešingai, viltis yra 
žmogaus ir visos žmonijos tikėji­
mas, kad ateis kas nors nauja, ge­
ra, kad išsipildys mūsų troškimai, 
kad pasieksime tai, ką norime. Vil­
tį žmoguje puoselėja, ugdo visa ei­
lė žmogiškų vertybių, bet ypač ti­
kėjimas į Dievą, į jo teisingą va­
lią, į gėrio laimėjimą prieš blogį.

Kas tinka atskiram žmogui, tinka 
ir visai tautai. Viltis yra ir lietuvių 
tautos tikėjimas į geresnę ateitį, 
į tautos ir valstybės prisikėlimą.

Kristus atėjo visų luomų ir visų 
tautų išganymui, visų vilčių išsi­
pildymui. Tačiau pirmiausia jis atė 
jo padėti nelaimingiems, prispaus­
tiems, vargšams bei vergams. Kris­
tus atėjo beveik prieš 2.000 metų, 
tačiau ano meto aplinka buvo kaž 
kaip gerokai panaši į dabartinę ap­
linką. Dievo Sūnus gimimo vieta 
pasirinko ne ano meto viešpataujan 
čią ir pasaulį valdančią romėnų 
tautą, ne imperatoriaus ar patri­
cijų rūmus, bet labiausiai prispaus­
tą ir niekinamą romėnų pavergtą 
žydų tautą. Kristus gimė didžiosios 
tironijos ir egoizmo metais. Tokie 
reiškiniai pasaulyje reiškiasi ir šiuo 
metu. Jau pats faktas, kaip rašo 
Evangelija: ■ “Jiems nebuvo vietos 
užeigoje”, - nes užeigos vargšams 
nebuvo prieinamos, kaip ir dabar 
neturtingiesiems neprieinami puoš 
nūs viešbučiai, sako, kad Kristus 
turėjo gimti pirmiausia vargšams 
ir vargšų tarpe.
Kristaus istorijos autorius Giovan­

ni Papini nurodo, kad Kristus gimė 
purviname ir mėšliname tvarte, ne 
kokioj gražioj “stainelėj”, kaip 
mėgsta piešti dailininkai. Pasaulio 
Išganytojas turėjo gimti tvarte, 
ir ne tiek ž monių, kiek gyvulių 
tarpe, atstumtas nuo šiltesnio na­
mo slenksčio Nazarete, atėjus Jo 
žemiškiems tėvams čia įsirašydinti, 
nes valstybės įstatymo raidė (gy­
ventojų surašymas) buvo svarbesnė 
už prigimties įstatymą - žmogaus 
gimimą.

Kristų pirmieji sutiko ir pasvei­
kino piemenys. Tai pats skurdžiau­
sias ano meto luomas, prislėgtieji 
žmonės, dažnai neturi ant savo gal­
vos pastogės. Vos gimęs dieviška­
sis Kūdikis turėjo su tėvais bėg­
ti iš savo krašto, slėptis svetimoje 
šalyje ir tapti “politiniu emigran-

TĖVIŠKĖS AIDAI

BRON1US KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis 
Čikagoje

tu”, nors jis poltinių uždavinių ir 
neturėjo.

Gyvendamas žemėje Kristus skei 
bė Gerąją Naujieną - Evangeliją. 
Tie, kurie jo žodžių paklausė, pa­
gal juos gyveno, buvo laimingi. 
Laimingos buvo ir tautos, kurios 
klausė Dievo Žodžio, Jo valios. Ta­
čiau gal dar didesnė žmonijos da­
lis Dievo Žodžio neklausė, nesekė 
Jo paskelbtu Meilės įstatymu. To­
kios tautos buvo nelaimingos. Ne­
laimingi ir jų kaimynai.

Valstybių bei tautų vadai ir 
šiandieną gali pasirinkti vieną iš 
dviejų bendravimo būdų - bend­
rauti su Dievu ar su šėtonu. Ir rei­
kia labai apgailėti, kad gal dides­
nė valstybių vadų dalis renkasi 
bendravimą su šėtonu. Iš čia 
ir kyla visos didžiosios žmonijos, 
tautų bei atskirų žmonių nelaimės, 
nes ne Kristaus, bet šėtono valdžios 
dėsniais valdoma žmonija nėra ir 
niekada nebus laiminga.

Štai ir dabar, kai šimtai milijo­
nų tikinčiųjų ir gal toks pat skai­
čius netikinčiųjų bei indiferentų 
vienu ar kitu būdu mini Kalėdų 
šventes, jos neleidžiamos minėti — 
švęsti plačioje Sovietų Sąjungos 
valstybėje ir ypatingai mūsų bran­
gioje tėvynėje Lietuvoje. Šėtoniš­
kos valdžios galia tau draudžia. 
Tai be galo skaudu. Bet dar skau­
džiau, kai šimtai milijonų pasaulio 
tikinčiųjų - krikščionių, švęsdami 
savo džiaugsmo - Kristaus atėjimo 
dieną, sočiai valgydami ir turėda­
mi sau dvasinę ramybę, įvairių gė­
rybių perteklių, savo laimės va­
landose neprisimena kitų tikinčių­
jų - pavergtų brolių bei sesių krikš 
čionių, dažnai net nežinodami, kad 
Kalėdų šventimas anapus geležinės 
uždangos yra užgintas ir skaudžiai 
baudžiamas. Net ir kai kurie aukšti 
Bažnyčios dignitoriai savo maldo­
se neretai neišdrįsta viešai ištarti 
pavergtų krikščioniškų tautų vardą 
vien todėl, kad bijo užrūstinti šė­
toną. Žinoma, tokia “taika ir ra­
mybė“, sukurta ant daugelio tikin­
čiųjų bei kankinių kapų, nėra Kris­
taus skelbtoji tikroji taika. Ne dėl 
tokios taikos Kristus ant kryžiaus 
kentėjo ir mirė.

REMK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ

nes jo tikslas yra: — Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių 
tautinę kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietu­
vių kultūrines apraiškas.

Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progo­
mis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia Įrašyti 
tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC.
50 Errol Street. North Melbourne, Victoria.

AL Fondo Valdyba

Lietuvių tauta, jau keturis de­
šimtmečius būdama pavergta, dau­
gel kartų didžiųjų valstybių pirkta, 
parduota, mainyta, užrašyta, už­
statyta, neturi didesnių vilčių, kad 
kuri nors valstybė mus iš šėtono 
valdžios išvaduos. Tačiau mes tu­
rime didesnį sąjungininką ir dides­
nį Globėją - viltį pačiame Kristu­
je.

Mes gerai žinome, kad yra nuo­
dėmė gyventi nuleistomis ranko­
mis ir nesipriešinti piktam, nieko 
neveikti, kai blogis nuodija dauge­
lio pavergtų tautų širdis. Mes taip 
pat žinome, kad jei atskiro žmo­
gaus gyvenimo pabaiga ne visada 
priklauso nuo jo paties, tai tauta 
pati kuria savo likimą, jei ji su­
geba perduoti ateinančioms kar­
toms savo tikslus ir išlieka gyva 
bet kuriose aplinkybėse, jei tiktai 
yra dvasiškai tvirta ir jei pati no­
ri gyventi.

Mes neturime galimybės fiziškai 
ginkluotis, bet galime apsiginkluo­
ti naujo žmogaus dvasia, vienybe, 
valingumu, drausme ir tvirtu tikė­
jimu į tiesos laimėjimą, taigi ir mū 
sų tėvynės laisve.

Taigi, ir Kalėdų šventes švęs­
dami, daugiau vilčių dėkime ne į 
pasaulio didžiuosius, kurie mus už­
rašė Teherane, Jaltoje, Postdame ir 
kitur šėtonui, bet j Nukryžiuotąjį, 
tačiau nenugalėtą Kristų - mūsų 
didžiąją Viltį, kuris pasakė: "Aš 
esu Prisikėlimas ir Gyvenimas".

Pasaulyje būna ir netikėtinų da­
lykų. Vienas jų įvyko mūsų tau­
tai 1918-1920 metais, kai kaimy­
nams nelaukiant ir nenorint, pati 

■ sau viena įstengė atsikelti ir sto­
ti į gyvųjų tautų bei valstybių 
tarpą. Mes giliai tikime, kad ji, 
karo ir pokario metais žiauriai nai­
kinta ir dabar niekinama, atėjus 
laikui užgims iš naujo, kaip Kris­
tus kiekvienais metais mūsų širdy­
se gimsta.

Ir šiuo negandos metu Gimusis 
Kristus tebūna mūsų tautos ir at­
skiro lietuvio didžioji viltis, nes 
ir jo kryžius glaudžiai rišasi su mū­
sų tautos kryžiumi. Į jį mes tiki­
me lygiai taip, kaip į savo tautos 
naują užgimimą.

Tvirtai tikim, kad jeigu ne šios, 
tai kurios kitos Kalėdos atneš Lie­
tuvai ir lietuviams atgimimą, kad 
tironijos bei egoizmo laikai vieną 
dieną pasibaigs ir Kalėdos bus skir 
tos tam, kuriam jos priklauso, ku­
rio didžiąją Gimimo šventę šven­
čiame.
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BAIGTI MOKSLO METAI
Dr. Vinco Kudirkos savaitgalio 

moKykla mokslo metus baigė gruo­
džio 5 d., pradėjus lietuviškomis 
pamaldomis sv. Jono bažnyčioje. ' 
Sv. Mišias kun. I ’r. Dauknys auko­
jo už mokyklos mokytojus, moki­
nius ir jų tėvelius. Skaitymus atli­
ko mokyKlos vedėjas Bronius Ga- 
siūnas, aukas atnešė mokiniai - Mi­
šių patarnautojai - Danius Valai­
tis ir Edis Starinskas, visiems gie­
dant lietuviškas giesmes.

Po pamaldų rinkomės į lietuvių 
Bendruomenės Namus, scena jau 
buvo papuošta Eglute ir žalumy­
nais. Tėvų komiteto pirm. Vytas 
Bindokas taręs žodį, mokyklos svei 
Kinimams pakvietė Kun. Pr. Dauknį 
ir Bendruomenės pirm. Vladą Stui- 
kevičių. Mokyklos vedėjas B. Gasiū 
nas apžvelgė mokyklos darbą ir 
mokyklą baigusiems šešiolikme­
čiams - Tomui Bindokui ir Jonui 
Valaičiui įteikė po gražią lietuvišką 
knygą, kad niekados nepamirštų 
lietuvių kalbos.

Atėjo Kalėdų Senelis (Juozas 
Gailius), kuris su sąmojum ir hu­
moru vaikučius pagyrė, pabarė ir 
juos apdovanojo, o buvo daug ir 
mažiukų. Čia savo sugebėjimais pa­
sirodė tik mokyklos vaikai: pra- 
nešinėjant Jonui Valaičiui, pianinu 
paskambino Neringa Luscombe su 
broliuku Antanuku, Regina Starins ; 
kaitė mintinai pateikė apsakymėlį, 
Edis Starinskas deklamavo, Tomas . . 
Bindokas skambino gitara, Danius 
Valaitis gražiai paskaitė Kalėdas 
Lietuvoje, o skudučiais duetu padū­
davo Noriu miego - Regina Sta- 
rinskaitė ir Danius Valaitis. Moks­
lo metai buvo pradėti su 10 moki­
nių, bet laike metų keli nubyrėjo, 
dar buvo gauta ir maža valdžios pa­
rama.

Kalėdų Seneliui išvykus toliau, 
Tėvų komitetas visus pakvietė ka­
vutei ir skaniai pavaišino, buvo 
loterija, Tai buvo tikra lietuvių 
šeimų šventė, sukėlusi pasigėrėji­
mo vaikais, jų gražia lietuvių kal­
ba, kai net ir mišrių šeimų vaikai 
kalba lietuviškai! Pats mokyklos 
vedėjas Br. Gasiūnas kiekvieną šeš­
tadienį iš Melbourne atvažiuoda­
vo į mokyklą mokyti vaikus. Tai 
reto pasišventimo mokytojas, tik. 
tokiais idealistais ir laikosi mūsų 
visuomeninis lietuviškas gyveni- į 
mas!

Šia proga dar keli įsigijo Bro­
niaus Kviklio “Lietuvos Bažny­
čių” knygas, apsimokėjo Tėviškės 
Aidų sekančių metų prenumeratas. S 

Brigita Starinskienė Lietuvių Ka 
talikų Religinei Šalpai dėl perse- 
klojamos Lietuvos paaukojo $ 100.

Stasys Valaitis gavo žinią iš Lie­
tuvos ten mirus jo tėveliui Jurgiui 
Valaičiui ir užprašė už jo vėlę šv. 
Mišias.

ALK Federacijos suvažiavime at­
stovauti Geelongui kunigas pakvie­
tė Federacijos Įgaliotinį Vladą Stui 
kevičių ir Maršalkas - Igną Darg- 
vainį ir Viktorą Paškevičių. PD

1983 - ŠVENTIEJI METAI

Popiežius Jonas Paulius II Vati­
kane praėjusią savaitę kardinolų 
plenumo posėdyje pranešė, kad 
1983 m. Gavėnios I sekmadienį pas­
kelbs ypatingus Šventuosius Me­
tus, minint 1950 metų nuo Kristaus 
mirties, kad tie Metai atneštų diva- . 
sinį atsinaujinimą visose srityse. 
Priminė, kad Pijus XI buvo 1933 
metus paskelbęs Šventaisiais Me­
tais, minėdamas 1900 metų nuo Kris 
taus mirties ir prisikėlimo. Pasku­
tiniai Šventieji Metai buvo 1975 m., 
paskelbti popiežiaus Pauliaus VI. .
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Adelaidės kronika
• Canberra. ACT asamblėjoje 

lapkričio 16 d. Darbo partijos par­
lamentarės Mrs. Walmsley pasiū­
lymą mirus Brežnevui siųsti Mask­
vai užuojautą, ilga kalba atsakė 
Liberalų atstovas Mr. Cornwell, 
kad Brežnevas nebuvo taikos žmo­
gus, bet spaudė ir rusino paverg­
tas tautas, minėjo Pabaltijo vals­
tybes - Lietuvą, Latviją ir Estiją, 
kurias tos parlamentarės Mrs. 
Walmsley vyriausybė, vadovauja­
ma Whitlamo, pripažino sovietų 
valdžiai. Darbo partijos nariai gali 
iš to tik juoktis, nes jie nesuinte­
resuoti, kad j Afganistaną sovietų 
suvaryti miršta lietuviai, latviai ir 
estai. Sį parlamentarą dar parė­
mė 'Mr. Leedman ir Maskivai užuo­
jautos pasiūlymas nepraėjo. Libe­
ralų atstovus apšvietė vienas Can- 
berros lietuvis, kad prokumunistės 
pasiūlymas nepraeitų ir nepraėjo! 
Atstovų kalbos atspausdintos tos 
dienos Hansarde.

• Melbournas. Papildomais rin 
kimais Viktorijoj XII. 4 Darbo par­
tija išlaikė Waverley elektoratą, 
laimėjusi virš 50% balsų, Liberalų 
partija išlaikė Malvern elektora­
tą, laimėjusi virš 60% balsų, o į 
Federalinį parlamentą papildomuo 
se rinkimuose Flinders elektoratą 
laimėjo Liberalų atstovas, gavęs 
32.816 balsų, Darbo partijos atsto­
vas gavo 29.479 balsus.

• Brisbane. Queenslando in­
dustrijos komisija 600.000 darbinin­
kų pakėlė algas po $ 9.50 savaiti­
nio priedo.
• New Yorkas. Medicinos chi­

rurgijos istorinė pažanga: XII. 2 
Salt Lake mieste dr. Robert Jar- 
vik pagaminta plastikinė širdis 
kumščio dydžio buvo įstatyta dan­
tistui Berney Clark, 61 m. am­
žiaus. Jo dirbtinė širdis išorėje 
sujungta dviejų metrų ilgio dviem 
vamzdeliais su kompresorium, ku­
ris varo širdį ir tą kompresorių 
turės nešiotis kol gyvens. Ekspe­
rimentai pirmiausiai buvo padaryti 
su gyvuliais ir jiems gerai pasise­
kus buvo leista dirbtinė širdis įdė­
ti žmogui. Operacija gerai pasise­
kė.

• Londone miesto savivaldy­
bės švietimo komisija, kurią suda­
ro Darbo partija, pagrasino Skau­
tų sąjungai nebeduoti metinės 
$ 640.000 pašalpos, nes sąjunga mo­
ko jaunimą drausmės, bet ta ko­
misija skiria pašalpas homoseksua­
lams ir Anglijos prostitučių gru­
pėms, praneša “The Australian” 
XII. 4-5 laidoje. Tokiu būdu be­
dieviai siekia žlugdyti tautos mo­
ralę.

• Libano prezidentas Gemayel 
XII. 3 šaukėsi tarptautinės pagal­
bos kaip galima greičiau iš Libano 
išvaryti Izraelio kariuomenę.

• Londonas. Britų konservato­
rių vyriausybė išvarė sovietų dip­
lomatą kapitoną Zotov, kai pagaivo 
jį šnipinėjant. Dabar sovietų amba­
sada Londone turi 43 diplomatinio 
rango tarnautojus, kai 1972 m. iš­
varė 105 sovietų diplomatus dėl 
šnipinėjimo.
• Afganistano sostinėje Kabu­

le sustiprėjus afganų laisvės ko­
votojų veiklai, yra įvestas “didžiau 
šio pavojaus” stovis. Sovietų pat­
ruliai gatvėse krato praeivius, vyk­
do kratas gyventojų namuose, af­
ganų partizanai raketomis apšaudė 
Kabule sovietų karo mokyklą. Pran 
cūzijos televizija šiomis dienomis 
perdavė dokumentinį filmą apie af­
ganų kovas prieš sovietinius oku­
pantus, buvo parodyti keli parti­
zanų į nelaisvę paimti sovietų ka­
riai, kurių vienas pasisakė, kad yra 
lietuvis.

Teresė Gasiūnienė 12 metų su­
maniai vadovaujanti Adelaidės Lie 
tuvių Katalikių Moterų Draugijai, 
neperseniausiai išgyvenusi didelę 
širdies arterijų operaciją, lapkri­
čio 29 d. vėl paguldyta ligoninėn, 
kur jai bus padaryta gerklės ope­
racija. Linkime sėkmės, greito pas­
veikimo ir kalėdinio atgimimo svei 
katoje ateities darbams.

♦
LK Moterų D-jos Valdyba narių 

glaudesniam tarpusavio susigyve­
nimui pradėjo ruošti taip vadina­
mus Pabendravimus. Antram pa­
bendravimui virš 20 Draugijos na­
rių lapkričio 30 d. susirinko ryti­
nėm Mišiom šv. Kazimiero bažny­
čioje. Po Mišių bendrai pasimelsta 
už tą dieną ligoninėje operuojamą 
Draugijos pirm. T. Gasiūnienę.

Po pamaldų visos susirinko LK 
Centro virtuvėje, kur B. Morkūnie 
nei vadovaujant buvo iškepta ypa­
tingos “ausytės”, o U. Jucienė iš­
mokė kepti ruginę duoną. Švie­
žiais kepiniais papusryčiavus su­
sėsta kultūrinei valandėlei, kurio­
je S. Pusdešrienė pranešė apie nau­
ją kandidatę į šventuosius, vienuolę 
Kazimierą Mariją Kaupaitę. Su ja 
daugiau supažindino K. Dičiūnie- 
nė, kuriai seselę Kaupaitę teko 
pažinti Kaune “Saulės” gimnazijo­
je. Ji paskaitė ištraukas iš vysk. 
V. Brizgio parašytos knygos “Ne­
gęstančios šviesos motina - Mari­
ja Kaupaitė”. Susirinkusios nutarė 
melstis, kad M. Kaupaitė būtų pri­
pažinta šventąja, kad ji išprašytų 
mūsų šv. Kazimiero parapijai re­
liginio atgimimo, ir mūsų D-jai — 
darnaus ir šilto sugyvenimo.

Pabendravimas vyko tikrai se­
seriškoje nuotaikoje, malonus ir 
naudingas, nes išmokome naujų 
maisto gaminių. Nutarta tokius pa­
bendravimus tęsti ir sekančiais me 
tais. *

Šeštadienių lietuviška radijo va­
landa yra bene daugiausiai lietu­
vius Adelaidėje pasiekianti komu­
nikacijos priemonė. Ji savo gerai 
paruoštomis programomis yra gy­
vo gyvenimo tėkmėje. Ilgai nepa­
mirštamomis liko Maironiui, Krė­
vei, Parapijos metams, Kristui Val­
dovui, Kariuomenės šventei skir-

MELBOURNAS

RAMOVĖNAI 1
Australijos Lietuvių Karių Ra­

movės narių suvažiavimas įvyks 
Melbourne Lietuvių Namuose gruo­
džio 31 d. 10 vai. ryto. Melbourne 
ramovėnai, norintieji dalyvauti su­
važiavime ir vaišėse, prašomi pra­
nešti kasininkui Feliksui Sodaičiui, 
telef. 569 9578.

Melbourne s. Valdyba

TAUTOS FONDO
SUVAŽIAVIMAS

Tautos Fondo atstovų ir įgalioti­
nių suvažiavimas vyksta Melbour­
ne Lietuvių Namuose, 50 Errol St. 
North Melbourne, gruodžio 28 d. 
2 vai. p.p. Dalyvių registracija nuo 
1 vai. p.p. Suvažiavimo atidarymas, 
invokacija, preziduimo ir rezoliu­
cijų komisijos sudarymas, sveikini­
mai, prel. P. Butkaus, MBE, pas­
kaita, atstovų ir įgaliotinių prane­
šimai apie TF padėtį jų gyvenamose 
vietose, diskusijos: veiklos koordina 
vimas, veiklos atnaujinimas ir pa­
gyvinimas, TF vieta ALB-ėje, klau­
simai ir sumanymai, suvažiavimo 
uždarymas. Visi esamieji ir busi­
mieji TF rėmėjai ir nariai kviečia­
mi dalyvauti.

TF Atstovybė Melbourne 

tos ir kitos valandos.
Gruodžio 4 d. buvo skirta Mel­

bourne Įvyksiančioms Lietuvių Die 
noms. Su jose vyksiančiu ALK Fe­
deracijos suvažiavimu klausytojus 
supažindino Pr. Pusdešris, su Spor­
to švente - J. Jonavičius, su Dainų 
švente - G. Vasiliauskienė, su ALB 
Tarybos suvažiavimu Apyl. Vald. 
pirm. C. Zamoiskis. Pokalbius su 
jais pravedė V. Baltutis. Radijo 
valandos dėka adelaidiškiai į Lie­
tuvių Dienas Melbourne vyks pil­
nai informuoti, kas jose vyks, ko­
kios problemos bus suvažiavimuo­
se sprendžiamos.

Adelaidės lietuviams katalikams 
Melbourne įvyksiančiame ALK Fe 
deracijos suvažiavime atstovaus: 
klebonas kun. A. Spurgis, J. Mi­
liauskas, V. Baltutis, V. Vencius, 
S. Pusdešrienė, R. Kubilienė, A. 
Podėnienė, A. Kubilius, J. Stepanas 
S. Kubilius, A. Urnevičienė, B. Bud 
rienė, V. Vosylius ir Pr. Pusdeš­
ris.

MELBOURNAS

ŠAULIAI I
DLK Vytenio Šaulių kuopos val­

dyba praneša, kad gruožio 30 d. 
9.30 vai. ryto Lietuvių Namų Bend­
ruomenės menėje įvyks kuopos.šau- 
lių ir svečių iškilmingas susirinki­
mas. Maloniai kviečiame dalyvauti 
dalinių šaulius ir svečius, atvyku­
sius į Lietuvių Dienas.

Šaulių kuopos Valdyba

ŠAULIŲ VEIKLA
Lietuvių Namuose 50 Errol St. 

North Melbourne lapkričio 20 d. 
Vytenio Šaulių kuopos Moterų sek­
cija suruošė pirmąjį Madų para­
dą, kuris sutraukė 120 žmonių, jau­
nimo ir suaugusių. Girliandomis 
ir rožėmis papuoštu taku grakščiai 
paradavo jaunos ponios ir mergai­
tės, neatsiliko ir vyresnės ponios. 
Buvo didelis pasirinkimas nuo mau 
dymosi kostiumų iki vakarinių suk­
nelių, o po parado buvo galima įsi­
gyti už pusę kainos. Paradui vado­
vavo šaulė Marytė Šidlauskienė. 
Buvo turtingas laimės šulinys, ge­
rai papuoštas L. Lipkevičienės, o 
vakarienę paruošė E. Lipčienė, tal­
kininkaujant S. Cervinskienei, M. 
Liaudinskienei, E. Gabrielaitienei. 
Sveikinimo žodį tarė Moterų sekci­
jos vadovė E. Lipčienė, džiaugėsi 
matydama teik daug jaunų veidų 
ir kvietė stoti į šaulius. Iš uždarbio 
kuopos pirm. S. Lipčius įteikė $ 50 
sporto klubui “Varpas”. Grojo šau­
lių kuopos džiazas, vadovaujant J. 
Macijauskui, padedant E. Baltučiui 
ir jaunajam šauliui Arūnui Bruo­
žiu!. Parengimo darbus atliko J. 
Kvietelaitis - kultūros ir parengimų 
vedėjas, J. Zonius - ūkio sk. ve­
dėjas ir E. Šidlauskas. Ačiū O. Po­
cienei už girlandų ir vainiko pyni­
mą ir visiems prisidėjusiems prie 
Madų parado pravedimo.

Per Lietuvos Kariuomenės šįven- 
tės minėjimą šauliai dalyvavome 
pamaldose uniformuoti ir su Lietu­
vos ir Šaulių vėliavomis, o Ramo­
vės suruoštame minėjime Lietuvių 
Namuose mūsų šaulių kuopos pirm. 
S. Lipčius, dviejų sesių lydimas, 
kariškais žingsniais nešė vainiką 
ir mūsų garbės šaulys savanoris 
kūrėjas A. Ūselis, kuris nešė Ra­
movės vainiką, kartu padėjome 
prie Žuvusių už Lietuvos laisvę 
paminklo koplyčioje.

E. Lipčienė
Šaulių Moterų sekcijos Vadovė

5 pusi.

DĖMESIO
MOKSLEIVIAI, STUDENTAI

Jau 12 metų kai Viktorijos Švie­
timo ministerijos žinioje veikia šeš 
tadieniais lietuvių kalbos kursai. 
Pamokos vyksta ryte (9-12). Univer 
sity High School gimnazijos pa­
talpose Parkville.

Šių metų kursai neseniai baigėsi. 
Turėjome 2 klases: žemesnę ir High 
School Certificate lygio. Kursuose 
dirba prityrę, kvalifikuoti mokyto­
jai: Dr. K. Brazaitienė ir S. Ma- 
lijauskas.

Sekančiais metais reikalinga dau­
giau mokinių, nes kitaip nebus pil­
nos klasės ir todėl vieną gali už­
daryti.

Moksleiviai jau iš 2-sios gimna­
zijos klasės kviečiami stoti į šiuos 
kursus. Juos baigus, lietuvių k. pa­
žymys Švietimo ministerijos už­
skaitomas kaip vienas privalomų 
dalykų gimnazijos baigimo atesta­
te (High School Certificate).

Rimtai pagalvokite ir supraskite, 
kad šiems kursams įsteigti reikėjo 
padėti daug pastangų, išgaunant 
pripažinimą, kad lietuvių kalba tap 
tų vienu H.S.C. dalyku.

Nejaugi dėl moksleivių trūkumo 
leisime, kad tuos kursus valdžia 
uždarytų.

Ar kiti, kurie įsteigė savo kursus 
po lietuvių pastangų ir pavyzdžio, 
vertina savo kalbą daugiau, negu 
mes savąją?

Moksleiviai ir tėvai kviečiami ir 
raginami lietuvių kalbos kursais 
rimtai susirūpinti ir neatidėliojant 
kreiptis į Bronią Gašlūną telefonu 
560 1142.

Melbourne Švietimo Komitetas

AMERIKOS PREZIDENTAS 
SVEIKINA VLIKO SEIMĄ

Amerikos prezidentas Reagan 
lapkričio 4 d. iš Vašingtono Bal­
tųjų Rūmų nusiuntė Los Angeles 
mieste vykstančiam VLIKo Seimui 
pasveikinimą, adresuotą VLIKo pir 
mininkui Dr. K. Bobeliui:

— Maloniai išreiškiu savo šilčiau­
sius sveikinimus visiems, kurie da­
lyvauja šį savaitgalį metiniame Vy­
riausiojo Lietuvos Išlaisvinimo Ko­
miteto Seime.

— Kaip jūs žinote, Jungtinės 
Valstybės niekados nepripažino 
prievartinio Pabaltijo valstybių — 
Lietuvos, Latvijos ir Estijos įjun­
gimo į Sovietų Sąjungą. Tai pri­
pažinti būtų įteisinimas brutalaus 
priespaudos akto, kuris pavergė pui 
kius ir laisvę mylinčius tų tautų 
žmones.

— Lietuviai - amerikiečiai ypa­
tingai gali didžiuotis atlikdami tą 
rolę, kai jie išlaiko gyvą bylą dėl 
tebesitęsiančio sovietų viešpatavi­
mo jų Tėvynėje.

— Nancy (prezidento žmona, red.) 
jungiasi su manimi maldai, kad 
Lietuvos žmonės, kaip ir visų kitų 
gyvenančių tironijoje, vieną dieną 
būtų laisvi.

Ronald Reagan 
Jungt. Amerikos V-bių Prezidentas

5
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Brangią dieną švęsdami.
Draugus ir pažįstamus Australijoje sveikiname su Sv. Ka­
lėdom ir linkime laimingu ir gerų Naujųjų Metų.

Aleksandras ir Nina Kantvilai, Hobart

Kalėdų nakties ramybės ir Naujųjų Metų taikos prašome 
Kūdikėlio jums, mieli giminės, bendradarbiai, draugai ir visi 
pažįstami. Erika ir Valentinas Čižauskai

Visus mūsų draugus ir gimines sveikiname su Sv. Kalėdų 
šventėmis ir linkime visiems laimingų Naujųjų Metų.

Rūta ir Albinas Pociai

Sv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga mūsų giminėms ir bičiu­
liams linkime linksmų švenčių ir šviesios ateities.

T. J. Seliokai

Giminėms, bičiuliams ir visiems Dievui ir Tėvynei Lietuvai 
gyvenantiems artimiesiems linkime LINKSMŲ KALĖDŲ.

Saulenė ir Pranas Pusdešrlai

Sveikiname mielus gimines, draugus ir pažįstamus, visiems 
linkėdami linksmų Sv. Kalėdų ir laimingų Naujųjų Metų.

Veronika Koženiauskienė
Veronika ir Tony Rosaio

Sv. Kalėdų proga nuoširdžiai sveikiname visus savo gimi­
nes, draugus ir pažįstamus, ir linkime laimingų Naujųjų Me­
tu. „ * , .Pranas Sarkis

Vytautas ir Birutė Vaitkai

Su Sv. Kalėdom nuoširdžiai sveikiname visus draugus ir pa­
žįstamus, linkėdami geros sveikatos ir gausios Dievo palai­
mos Naujaisiais Metais.

V. A. Mikalauskai, Traralgon Vic,

Draugus ir pažįstamus sveikinu Sv. Kalėdų ir Naujųjų Me- 
tų prOga' ’ V. Motuzą

Daug džiaugsmo Sv. Kalėdų šventėse, daug sveikatos bei 
sėkmės Naujuose Metuose linki giminėms bei pažįstamiems

Elvyra ir Ričardas Šemetai

Kristaus Karaliaus Gimimo Dienos proga linkime giminėms, 
draugams ir pažįstamiems daug džiaugsmo ir sveikatos, tegul 
Naujieji Metai atneša viltį ir ramybę.

Žemaičių šeima, Clayton

Sveikiname visus gimines, draugus ir pažįstamus su Šv. Ka­
lėdų šventėmis ir linkime laimingų Naujų 1983 Metų.

A. Z. Pauliukoniai ir
U. Ališauskienė

užgimimo Viešpaties -
Gimusio Dieviškojo Kūdikėlio nedilstamų dvasinių turtų ir 
džiaugsmo linkime giminėms, draugams, pažįstamiems, o Jo 
atneštoji geroji valia telydi per visus Naujuosius Metus.

Eugenija ir Vincas Stagiai

Linksmų ir džiaugsmingų Sv. Kalėdų ir laimingų Naujųjų 
Metų džiaugsmo visiems mieliems giminėms ir pažįsta
miems nuoširdžiai linki Irena ir Ignas Rubaževlčiai

Artimiesiems ir pažįstamiems linkime puikiausių Kalėdų 
švenčių ir laimingų Naujųjų Metų.

Emilija ir Juozas Krikščiūnai

Kristaus Gimimo švente sveikinu visus savo draugus ir pa­
žįstamus, linkėdamas gausios Dievo palaimos per visus 1983 
Metus. _ 'Pranas Rinkus

Sv. Kalėdų džiaugsmu sveikiname gimines, draugus ir pa­
žįstamus, linkėdami Viešpaties globos ir jo palaimos per vi­
sus 1983 Metus. , . .Antanas ir Liucija Ramanauskai

Sveikinu gimines, draugus ir visus pažįstamus su Sv. Ka­
lėdų šventėm ir 1983 Metais. Linkiu visiems sveikatos ir Die­
vo palaimos. _ ... ■Brone Maciulaitiene

Sv. Kalėdų proga sveikinam visas gimines, draugus ir pa­
žįstamus ir linkime, kad 1983 Metai lydėtų sveikata ir Die­
vo palaima. _ _ A ,S. Pr. Švambariai

Kristaus Gimimo šventės proga sveikiname gimines, drau­
gus ir visus pažįstamus, linkime daug, daug sveikatos, lai­
mės ir Dievo palaimos. ... _ . ...Brone ir Leonas Padgurskiai

Sveikiname gimines, artimuosius ir visus lietuvius Kristaus 
Gimimo šventėse ir linkime daug džiaugsmo. Naujuose Me­
tuose linkime daug laimės.

Genovaitė Klejienė ir Edvardas Klojus

Kristaus Gimimo šventėmis ir Naujaisiais Metais sveikina­
me gimines, artimuosius ir visus lietuvius, linkėdami kuo 
gausiausios Dievo palaimos.

Zina Jablonskienė ir Tėvukas Balys

Kristaus Gimimo šventėje nuoširdžiai sveikiname visus drau­
gus, pažįstamus, linkėdami gausios Dievo palaimos Naujai­
siais Metais. . - , . _x , ,Jonas, Juzefą ir Stefa Simučiai

Linksmų Sv. Kalėdų ii- laimingiausių 1983 Naujųjų Metų vi­
siems mūsų draugams ir pažįstamiems.

Pietų šeima

Širdingi linkėjimai Sv. Kalėdų 
kų 1983 Naujųjų Metų visiems 
miems. 

šventėms ir laimingų, svei- 
mūsų draugams ir pažįsta-

A, Pr, Marašinskai

Kristaus Gimimo šventėse sveikiname mūsų gimines, drau­
gus ir pažįstamus, linkėdami visiems sveikų ir laimingų 1983 
Metų.

Ona ir Juozas Braiiškai. Essendon

Sveikiname visus mielus mūsų giminaičius, draugus ir pa­
žįstamus iš arti ir toli su Sv. Kalėdomis ir linkime šviesių, 
sveikų ir ištvermingų Naujųjų Metų.

Alisa ir Vincas Baltrukoniai

Nuoširdžiai sveikiname mielus draugus ir pažįstamus Sv. 
Kalėdų šventėse ir linkime laimingų Naujųjų Metų.

Balys, Valentina, Laima ir Rita Barkai

Linksmų Sv. Kalėdų ir laimingų Naujųjų Metų giminėms, 
artimiesiems bei pažįstamiems linki

K. M. Balkauskai ir šeima

Linksmų Sv. Kalėdų ir laimingų 1983 Metų linkime savo 
draugams ir pažįstamiems.

Aleksandra ir Vytautas Bieliauskai

Sv. Kalėdų ir Naujų Metų proga nuoširdžiai sveikiname mie­
lus gimines, draugus ir kaimynus, linkėdami visiems geros
sveikatos ir sėkmės. J. M. Venckai, Melbournas

Linksmų Sv. Kalėdų ir alimingų, sveikų Naujų Metų! Nuo­
širdžiai sveikiname gimines, draugus ir pažįstamus.

B, E. Smalioriai

Mielus bičiulius ir pažįstamus siveikinam su Sv. Kalėdomis 
ir Naujaisiais Metais, linkėdami visokeriopos sėkmės.

Agnė ir Henrikas Meiliūnai

Sveikiname visą giminę ir visus lietuvius Kristaus Gimimo 
šventėse, tegu neša džiaugsmą į jūsų širdis Naujieji Metai, 
tegu jie būna sveiki ir laimingi.

S, P, Pažereckai

Linksmų Sv. Kalėdų ir laimingų 
mūsų giminėms, pažįstamiems,

Šv. Kalėdų ir laimingų Naujų 
choristus, draugus, pažįstamus 
the, linkėdama Dievo palaimos

Vincė

Naujų 1983 Metų visiems 
draugams.

Napoleonas Zaborskis

1983 Metų! Sveikinu mielus 
Melbourne, Adelaidėje, Per- 
visiems.
Sivickienė, Heidelberg, Vic.
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Garbe Dievui aukštybėse, o žemėje
Linksmų Sv. Kalėdų ir laimin gų Naujųjų Metų visiems mū­
sų draugams ir pažįstamiems. , .A. Cesnavicius

Linksmų Sv. Kalėdų, laimingų Naujųjų Metų visiems mie­
liems draugams ir pažįstamiems linki

Grybų šeima

Sveikiname draugus ir pažįstamus su Sv. Kalėdomis ir lin­
kime Dievo palaima gausių ir laimingų Naujųjų Metų.

Kostas ir Justina Kuzmickai

Sveikinu su Sv. Kalėdomis ir Naujais Metais visus pažįs­
tamus, draugus ir gimines, linkiu- viso geriausio.

S. Verkys

Giminėms, draugams ir pažįstamiems tyro džiaugsmo. Ka­
lėdų šventėse ir Dievo palaimos Naujaisiais 1983 Metais 
linki . ..... T,Regina ir Izidorius Kaunai

Sveikinu su Sv. Kalėdom ir Naujais 1983 Metais visus savo 
artimuosius, bičiulius ir draugus Australijoje ir užjūryje, 
linkėdama sveikatos, džiaugsmo ir dvasinės stiprybės ir Die­
vo palaimos. .. _. . ..Marija Birietiene

Sv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga sveikiname visus mūsų 
draugus ir pažįstamus, linkime jiems sveikatos, laimės ir 
pasisekimo. x „J. E. Vaitkau Dromana, Vic.

DLK Vytenio kuopos Valdybą ir Saulius sveikiname su Sv. 
Kalėdų ir Naujų Metų proga, linkėdami sėkmingo darbo Lie­
tuvybėje. , „ „ , ,L. V. Sidabrai

Sveikiname gimines ir visus geros valios Lietuvius Kalėdų 
ir Naujų Metų proga, linkėdami viso geriausio.

Sidabrai, Melbourne

Sveikinu su Sv. Kalėdom ir Naujais Metais draugus ir pa­
žįstamus. ,, .‘ V. Barauskas

Sveikinu visus pažįstamus Sv. Kalėdų ir Naujų Metų šven­
tėse, linkiu visiems geros sveikatos ir Dievo palaimos.

Jadvyga Lukauskienė

Sveikiname visus gimines, draugus, bičiulius Sv. Kalėdų ir 
Naujųjų Metų proga. Linkime geros sveikatos ir Dievo pa­
laimos per visus ateinančius Metus.

M. V. Žiogai

Sv. Kalėdų ir Naujų Metų šventėse sveikiname gimines, 
draugus ir pažįstamus. Linkime visiems geros sveikatos, 
laimės ir džiaugsmo. _ .... . D .. , . .Emilija ir Povilas Markoniai

Tyro džiaugsmo Šventom Kalėdom ir Naujiems Metams, 
daug laimės ir geriausios sveikatos linkiu savo artimiesiems, 
draugams Australijoje ir Amerikoje.

Teresė Bikulčienė

Kristaus Gimimo švente nuoširdžiai sveikiname gimines, 
draugus, pažįstamus, linkėdami gausios Dievo palaimos per 
visus Naujuosius Metus. j A Qr- aiyai

Visiems draugams ir pažįstamiems linksmų Kalėdų švenčių 
ir laimingų 1983 Metų linki Elena Napoleonas Volkai

Giminėms, draugams ir pažįstamiems džiaugsmingų Sv. Ka­
lėdų ir Aukščiausiojo palaimos per 1983 Naujus Metus ir vi-

Linksmų Kalėdų švenčių ir laimingų Naujųjų Metų linkime 
mūsų giminėms, draugams ir pažįstamiems.

Liubinų šeima

Su Sv. Kalėdom ir Naujaisiais 1983 Metais sveikiname gimi­
nes, draugus ir pažįstamus. Kūdikėlis Jėzus ir Jo Motina 
Marija telaimina visus Jus šiandien, per Kalėdas ir per vi­
sus ateinančius Metus.

Juozas ir Aldona Kairiai su šeima Morningtone

ramybės geros valios žmonėms !
Visas gimines, draugus ir artimuosius sveikiname Sv. Ka­
lėdomis, linkėdami linksmų švenčių ir laimingų, sveikatin­
gų ir pilnų Dievo palaimos Naujųjų Metų.

E. ir A. Bakaičiai

Su Sv. Kalėdom ir Naujaisiais 1983 Metais sveikiname gimi­
nes, draugus ir pažįstamus. Kūdikėlis Jėzus ir Jo Motina Ma­
rija telaimina visus Jus šiandieną, per Kalėdas ir per visus 
ateinančius Metus.

Bronius ir Petrė Kasčiukaičiai, Dampier, W. A.

Šventųjų Kalėdų ir Naujųjų Metų proga nuoširdžiai sveiki­
name mūsų bičiulius ir pažįstamus, linkėdami geros sėk­
mės gyvenime. .... . „ ,, _ . , ,Albina ir Henrikas Petrauskai

Su Sv. Kalėdomis ir Naujaisiais Metais nuoširdžiai sveiki­
name gimines, draugus ir pažįstamus, linkėdami geros sveika­
tos ir Dievo palaimos. ... . _. ., _ .. .Vincas ir Birutė Popehuckai

Linksmų Sv. Kalėdų ir laimingų Naujųjų 1983 Metų artimie­
siems, draugams ir pažįstamiems linki

Eimučių šeima

Visiems draugams linkime malonių Sv. Kalėdų ir sėkmingų 
Nauju 1983 Metu. ... . ... . , . ,J • - Aldona ir Alfa Adomėnai

Sveikiname mielus ir brangius gimines, draugus ir pažįsta­
mus su Sv. Kalėdomis ir Naujais 1983 Metais, linkėdami
laimės ir sveikatos. Adomas ir Marija Laukaičiai

Sveikinu visus gimines, draugus ir pažįstamus su Sv. Ka­
lėdomis ir Naujais 1983 Metais, linkėdama visiems tyro 
džiaugsmo ir laimės. Daniškevlčienė

Sveikiname mielus gimines ir draugus su Sv. Kalėdomis 
ir Naujaisiais Metais. Linkime sveikatos ir tyro džiaugsmo.

Antanas ir Viktorija Jablonskiai

Linksmų Sv. Kalėdų ir laimingų Naujų Metų mūsų mie­
liems giminėms ir draugams. T . . _ , _ ,, ..Jurgis ir Regina Smilgevičiai

Linksmų Sv. Kalėdų ir laimingų Naujų Metų giminėms, 
draugams ir pažįstamiems linki

E. A. Jomantai

Sv. Kalėdų proga sveikiname visus mūsų draugus, gimines 
ir bendradarbius Australijoje, Amerikoje, Kanadoje ir Euro­
poje, linkėdami jums geros sveikatos ir šviesių, laiminges­
nių Naujųjų Metu. .... —Lėtutė ir Antanas Kramiliai

Neša vargų užmiršimą Kūčių vakaras brangus. Kristaus 
Gimimo švente nuoširdžiai sveikiname gimines, draugus, pa­
žįstamus, linkėdami gimusioje Išganytojo gausios palaimos 
per visus ateinančius 1983 Naujuosius Metus.

J. A. Forest

Sveikiname su Šv. Kalėdom ir Naujais Metais visus savo gi­
mines, draugus ir pažįstamus. .... . _ .. _ , . ,r ' Albinas ir Fridą Savickai

Kristaus Gimimo ir Naujų Metų švenčių proga sveikiname 
gimines, draugus bei pažįstamus, linkėdami geros sveikatos 
ir gausios Aukščiausiojo palaimos.

M. Vyt, Miliauskai

Šventų Kalėdų ir Naujųjų Metų proga sveikiname gimines 
ir draugus bei pažįstamus, linkime kuo geriausio.

Z. J. A. Kryžiai

Sv. Kalėdų ir Naujų Metų proga gimines, bičiulius ir pažįs- I 
tarnus sveikiname ir linkime Dievo palaimos.

J. J. Bruožial

Linksmų Šventų Kalėdų, laimingų Naujųjų Metų linkime vi­
siems mūsų draugams, bičiuliams, pažįstamiems.

Aldona ir Jonas Stankevičiai
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Gul šiandieną jau ant šieno Atpirkėjas žmonijos

Šventų Kalėdų ir Naujų Metų proga sveikinu draugus ir 
pažįstamus ir linkiu jiems geros sveikatos.

J. Jasulaitis

Sveikiname visus mūsų bičiulius ir draugus Sv. Kalėdų pro­
ga ir linkime džiaugsmingų Naujų Metų.

Mečys ir Zosė Bumbliai

Sv. Kalėdų ir Naujųjų Metų proga sveikinu draugus ir pa­
žįstamus, linkiu daug laimės ir Dievo palaimos. •

Stasė Fišerienė

Sveikinu visus savo giminaičius ir draugus su Sv. Kalėdo­
mis! Lai Dievas laimina jus per ateinančius metus.

Napoleonas Butkūnas

Brangius mano gimines ir draugus sveikinu Sv. Kalėdų ir 
Naujųjų Metų proga - linkiu geros sveikatos ir Dievulio pa­
laimos. « _ _ , , ,,Irena Jokubauskiene

Sveikiname Kalėdų šventėse gimines, draugus ir pažįstamus, 
ir linkime sveikatos ir laimės Naujuose Metuose.

A. F. Ročius

Giedrių Sv. Kalėdų ir laimingų Naujų Metų linkiu mieliems 
giminėms, draugams ir pažįstamiems.

Juozas Balbata

Sveikinu su Šventomis Kalėdomis gimines, draugus ir pažįs­
tamus, taip pat ir su Naujaisiais Metais - jie tebūna lai­
mingi ir šviesūs. _Duobai

Sveikinu visus draugus ir priešus su Sv. Kalėdom ir Nau­
jaisiais 1983 Metais, kad atneštų laimės ir sveikatos.

K. Šimkūnas

Kristaus Gimimo šventėje sveikiname gimines, draugus, pa­
žįstamus ir linkime laimingų Naujųjų Metų.

Julija ir Tadas Kesminai

Linksmų Sv. Kalėdų ir laimingų 1983 Metų linkime gimi­
nėms, draugams ir pažįstamiems.

Z. E. Augaičiai

Linksmų Sv. Kalėdų švenčių ir laimingų Naujųjų 1983 Metų 
linkime giminėms, draugams ir pažįstamiems.

Adomas Reimondas ir Valeria Sakiai

Sveikiname savo gimines ir draugus Australijoje, Ameriko­
je ir Vakarų Vokietijoje, su jumis džiaugiamės per Sv. Ka­
lėdas. Linkime visiems sveikų ir laimingų Naujų Metų.

Silvestras ir H. Balčiūnai, Mentone Vic.

Sv. Kalėdų proga sveikiname Gerb. Tėviškės Aidų darbuo­
tojus, taip pat mielus bičiulius bei pažįstamus, linkėdami 
geros sveikatos ir sėkmės 1983 Metuose.

Slavickų šeima Kanadoje

Mielus pažįstamus, draugus ir bičiulius sveikinu Sv. Kalė­
dų ir Naujųjų Metų proga ir linkiu sveikatos, laimės ir 
paSiSekim0' Dr. V. Kišonas

Sveikinu visas gimines, draugus ir pažįstamus su Sv. Kalė­
domis ir Naujais 1983 Metais, linkėdamas sveikatos ir Dievo 
palaimos. _ -. ,. ,Pranas Liubinskas

Tegul Dievo palaima lydi visas gimines, draugus ir pažįsta­
mus per Sv. Kalėdas ir Naujuosius Metus.

Veronika Simankovlčienė

Sveikinu visus draugus ir pažįstamus Sv. Kalėdomis ir lin­
kiu laimingu Naujuju Metu. „ „ ...• V. Povilaitis

Su Kalėdų šventėmis visus savo draugus bei drauges ir pa­
žįstamus maloniai sveikinu. Su pagarba

S. Erminas

Linksmų Sv. Kalėdų ir Dievo palaimos gausių Naujųjų Me­
tų linkime giminėms, draugams ir pažįstamiems.

Pranas Šaulys su šeima, Cottles Bridge

Kristaus Gimimo Kalėdų džiaugsmu sveikiname visas gi­
mines, draugus, pažįstamus ir visus, kurie skaito “Tėviškės 
Aidus”, linkėdami gausios Dievo palaimos ir sveikatos Nau­
jaisiais Metais.

M. P. Šiaučiūnai, Sandfly, Tasmania

Šventų Kalėdų proga linkime visoms giminėms ir pažįsta­
miems, kad gimęs Kūdikėlis Jėzus atneštų dangiško džiaugs­
mo ir Nauji Metai žemiškos laimės.

A. S. B. Buikai

Giminėms, bičiuliams ir visiems lietuviams, kur jie bebūtų, 
linkime nuotaikingų Sv. Kalėdų ir laimingų 1983 Metų.

Elena ir Stasys Dainiai
$1

Džiaugsmingų Sv. Kalėdų švenčių ir sveikatos, laimės bei sėk­
mės 1983-siais Metais linkime visiems giminėms, draugams 
ir pažįstamiems.

Eleonora, Eduardas Margan - Marganavičlal
:r

Sveikiname su Sv. Kalėdom ir Naujais Metais visus Saulius 
ir Saules, Ramovėnus ir Savanorius Kūrėjus, draugus ir ge­
ros valios lietuvius. Linkime daug sveikatos ir Dievo palai­
mos, ypatingai A. Baltrukonienei už Saulių veiklos 
dijo valandėlę skelbimą. g _

per ra-
Lipčlai

visiemsLinksmų Sv. Kalėdų ir laimingų Naujų Metų jums 
su kuriais mes sueiname ir drauge praleidžiam džiaugsmin­
gas ar skausmo dienas, o ir toli gyvenantiems, kurie viens 
kitų nepamirštame.

A. A. Ramanauskai, Forest Hill Vic.

Sveikiname Sv. Kalėdų ir Naujų Metų proga visas savo gi­
mines, draugus ir pažįstamus Melbourne, Adelaidėje ir Syd- 
nėjuje. Tesuteikia užgimęs Kūdikėlis daug laimės ir džiaugs­
mo per ateinančius Naujus Metus.

Juozas - Leoni j a Keblys

■..M
■ ■

Kristaus Gimimo šventėmis nuoširdžiai sveikiname visus 
draugus ir pažįstamus, linkėdami dieviškojo Kūdikėlio Jė­
zaus gausios palaimos per visus ateinančius Naujuosius 
Mctus Saliamonas ir Jurga Liestai

Sv. Kalėdų ir Naujų Metų proga Kūdikėlio Kristaus palai­
mos visiems idėjiniams bičiuliams, draugams, pragiedrulių 
— besiblaškantiems, sveikatos - sirguliuojantiems.

Aga ir Juozas Stepanai

Tyro džiaugsmo Kristaus Užgimimo šventėse ir Dievo pa­
laimos Naujuose Metuose linkime gerbiamiesiems Dvasios 
Vadams, giminei, artimiesiems ir visiems pažįstamiems.

Rusnė ir Augustinas Kubiliai, Adelaide

Gerbiamiems kunigams, giminei, pažįstamiems, buvusiems 
bendro vargo ir darbo bičiuliams, siunčiame Kristaus Kūdi­
kėlio Gimimo šventėje širdingiausius pasveikinimus. Tegul 
gimęs Kristus suteikia visiems palaimos ateinančiuose Me­
tuose.

Eugenija ir Pranai) Šimkai, Adelaide

Šventų Kalėdų džiaugsmo ir viltingų Naujų Metų linkime vi­
siems pažįstamiems, draugams ir giminei arti ir toli. O Lie­
tuvių Dienų dalyviams - pasisemti tautinės stiprybės.

Pranutė ir Izidorius Bakšiai, Adelaide

Sveikiname visus gimines, draugus ir pažįstamus su Švento­
mis Kalėdomis ir linkime daug džiaugsmo ir Dievo palai­
mos Naujaisiais 1983 Metais. , , ... „ , .Jurgis, Irena ir Laima Rūbai

Brangiems giminėms, draugams ir pažįstamiems Kalėdų šven­
tės teatneša tyro džiaugsmo, Naujieji Metai stiprybės ir vii- 
ties. Halina ir Stasys Statkai

M

Linksmų Kalėdų švenčių ir laimingų Naujų 1983 Metų lin­
kime giminėms, draugams ir pažįstamiems.

■ 1
> J

■RS
B. ir S. Savickai
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LIETUVIAI MENO
Kauno dramos teatras paminėjo 

savo veterano aktoriaus Antano 
Mackevičiaus aštuoniasdešimtmetį 
ir sceninės veiklos 55 metų sukaktį. 
Šia proga jis atliko Abromo vaid­
menį R.Blaumanio pjesėje “Siuvė­
jų dienos Silmačiuose”. Sukaktu­
vininkas yra šiluviškis, o vaidybą 
studijavęs pas J. Vaičkų, B. Daugu­
vietį, K. Glinskį. Kauno dramos 
teatre dirba nuo 1929 m. Ilgus me­
tus yra dėstęs aktoriaus meistriš­
kumą, sceninę kalbą, meninį skaity 
mą Kauno dramos teatro studijo­
je (kur ir man teko būti jo moki­
niu), Kauno konservatorijoje, J. 
Gruodžio muzikos mokykloje, Vil­
niaus konservatorijoje. Iš A. Mac­
kevičiaus sukurtų vaidmenų minė­
tini: Makdufas - V. Šekspyro “Mak­
bete”, Kretonas Sofoklio tragedi­
joje “Edipas Kolone”, Keraitis K. 
Binkio “Atžalyne”, Gaška A. Vie­
nuolio “Dauboje”, Saksė J. Gružo 
“Herkus Mantas”. Sukaktuvininkas 
taipgi vaidino pokariniuose filmuo­
se, radijo bei televizijos spektak­
liuose.

Rudens parodų sezone M. K. Ciur 
lionio galerijoje Čikagoje vyko dai­
lininko, grafiko Žibunto Mikšio 
darbų paroda. Žib. Mikšys gyvena 
Paryžiuje, kurdamas labai poetiš­
ką, labai plastišką, daug kur ar­
chitektūrinio motyvo grafiką. Si 
paroda kamerinio ir subtilaus me­
no mėgėjams tikras skanėstas.

Visas spalio mėnuo Sydnėjuje 
buvo skirtas moterų festivaliui, pa­
vadintam “Moterys ir menas”. Sa­
lia eilės individualinių ir grupinių 
parodų teatruose buvo vaidinami 
moterų dramaturgių rašyti scenos 
veikalai, atliekami moterų kompo­
zitorių instrumentaliniai ir voka­
liniai kūriniai.

NSW galerija suruošė moterų 
grafikių parodą pavadintą “Wo­
mens imprints”, kurioje buvo iš­
statyti darbai įsigyti pačios gale­
rijos eilės metų eigoje. Parodoje, 
tarp eilės garsių australų dailinin­
kių darbų buvo išstatyta ir lietu­
vės dailininkės Evos Kubbos lito- 
grafas, nupirktas 1966 metais.

Šiais metais paminėjom eilę gar­
sių sukaktuvininkų, tačiau vargiai 
visi jie buvo paminėti mūsų 
spaudoje.

Praėjo 25 metai nuo dailininko 
profesoriaus Mstislovo Dobužins­
kio (1875-1957- mirties - pravartu 
jį prisiminti ir pagerbti už taip sva­
rų įnašą į mūsų lietuvišką kultū­
rą.

Prieš rusų revoliuciją M. Dobu- 
žinskis buvo Petrogrado meno aka­
demijos profesorius.

1916 m. Dobužinskio pastangų dė­
ka Maskvoje įvyko didžiulė M. K. 
Čiurlionio paveikslų paroda. Lietu­
vių kolonijai Maskvoje tai buvo 
didelė šventė. Kažin ar be Dobu­
žinskio M. K. Čiurlionio talento 
atskleidimo būtų į jį buvę - atkreip­
tos žinovų akys? Dobužinskio įta­
kojamas to laiko garsus rusų me­
no kritikas V. Ivanovas parašė 
nuostabų Čiurlionio meno įvertini­
mą. 1917 m. Dobužinskis atsidūrė 
Paryžiuje ir čia kūrė dekoracijas 
geriausiems teatrams.

1929 m. atsirado Kaune ir Kauno 
Valstybės teatro direktoriaus A.

TĖVIŠKĖS AIDAI

PASAULYJE
Rašo Paulius Rūtenis

Olekos - Žilinsko buvo įtrauktas į 
meninį darbą Lietuvoje. Sukūrė 
iš viso daugiau kaip 80 pastatymų 
dekoracijas; praturtindamas Lietu­
vos teatrą apie 50 operos, baleto 
ir dramos scenovaizdžiais. Tokio 
aukšto dekoracijų meno lygio Kau­
nui pavydėjo didieji Europos teat­
rai. M. Dobužinskis kurį laiką dės­
tė Kauno meno mokykloje, vėliau 
turėjo savo studiją. Būdamas se­
nosios architektūros mylėtojas jis 
apkeliavo visą Lietuvą piešdamas 
visus įdomius kampelius, įamžin­
damas juos mene. Taip susidarė 
kerėjančio grožio “Senosios Lietu­
vos” ciklas, kuris randasi pas jo 
sūnų Paryžiuje.

Išleistoje knygoje New Yorke 
“Atsiminimai” M. Dobužinskis apie 
M. K. Čiurlionį rašo: “Čiurlionio 
menas dvelkia lietuvių tautodailės 
motyvais. Tačiau jo vaizduotė, vi­
sa tai kas slėpėsi už jo muzikinių 
“programų”, sugebėjimas žvelgti į 
erdvės begalybę, į amžių glūdumą, 
darė Čiurlionį nepaprastai plačiu 
ir giliu menininku, toli nužengusiu
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Mūsų džiaugsmas,
1982 m. liepos mėnesį Apaštalų 

Sostas, Maskvai sutikus, paskyrė 
tremtinį vyskupą Vincentą SLAD­
KEVIČIŲ Kaišiadorių vyskupijos 
apaštališkuoju administratoriumi, 
o kun. Antaną VAIČIŲ - nominavo 
vyskupu ir paskyrė Telšių vyskupi­
jos ir Klaipėdos prelatūros apašta­
liniu administratoriumi. Lietuva 
ypatingai džiaugiasi, kad vienas 
tremtinys vyskupas pagaliau gali 
užimti vyskupijos sostą, tačiau su 
nerimu klausia, koks bus antrojo 
vyskupo tremtinio likimas? 
Saindien Lietuvoje niekas nega­
li atsakyti į kitą klausimą, kodėl 
sovietinė valdžia sutiko su šių dvie 
jų vyskupų paskyrimu? Kokios 
naudos ji galėjo tikėtis sau? Ar šis 
paskyrimas reiškia, kaip komenta­
vo kai kurios užsienio radijo sto­
tys, kad sovietinė valdžia atleidžia 
priespaudos reples? Anaiptol! Pas­
taruoju metu jaučiamas dar stip­
resnis spaudimas, kad kunigai lai­
kytųsi Religinių susivienijimų nuos 
tatų, kurių tikslas - pasmaugti Baž­
nyčią; dar aštriau puolami visi tie, 
kurie bando ginti Bažnyčios ir ti­
kinčiųjų teises.

Turbūt teisingiausias atsakymas 
bus toks: praėjusiais metais, sugriu­
vus sovietinės valdžios planui pra­
vesti į vyskupus sau tinkamus kan­
didatus, šiais metais ji nutarė sa­
vo planą realizuoti subtiliau - pra­
džioje praleisti Lietuvos kunigams 
ir tikintiesiems priimtiną atvejį, o 
paskui, iš inercijos pabandyti pra­
kišti ir sau palankius kandidatus. 
Dėl šios priežasties Lietuvoje ku­
nigų ir pasauliečių tikinčiųjų tarpe 
jaučiama daug pagrįsto nerimo, bet 
visi tiki Apvaizda ir Apaštalų Sos­
to budrumu. Lietuvos tikintieji ir 
kunigai nori rasti “savo ganytoju­
je sielos globą, užsidegimą ir sus­
tiprinimą ištverti tikėjime” (Jonas 
Paulius II), bet rimtai bijo, kad 
nesulauktų Pravoslavų Bažnyčios 

nuo tautinio meno rato”.
Europoje pagarsėjusi Miuncheno 

operos solistė Lilija Šukytė, Cikago 
je rugsėjo pabaigoje suruošė lie­
tuviams dainų ir arijų rečitalį. 
Programon be lietuviškų kūrinių 
buvo įtrauktas ir garsaus R. Schu- 
manno dainų ciklas “Liederkreis”.

Apie šį rečitalį, ypatingai apie 
solistę, muzikas, dirigentas A. Ku- 
čiūnas “Draugo” kultūriniame prie­
de rašo:
“Lilija Šukytė - muzikė “par exe- 
lence”. Tobulas balso suformavi­
mas ir tiksli, švari intonacija, pui­
kiai išlavinta dinamikos technika 
bei gera dikcija (tame irgi slypi 
gražaus dainavimo - bei canto - pas 
laptys) - visa tai jai yra supranta­
ma ir iki virtuoziškumo nugalėta. 
Klausytojas to visko net nepastebi, 
bet jaučia ką kitą - būtent, daininin 
kės absoliutų visa širdimi įsijauti­
mą dainų interpretacijoje, tokį gilų 
jos įsigyvenimą, kad poezija ir mu­
zika tarsi čia naujai atgimsta. Ne­
buvo jokios abejonės, girdėjome 
aukštos klasės dainininkę. Ir be kit­
ko apdovanotą gražia išvaizda, ir 
spinduliuojančią moteriška šiluma 
bei žavumu”. Solistei akompanavo 
garsus lietuvis pianistas Antanas 
Smetona.

viltis ir nerimas

■

tragedijos: hierarchija - sau, o ti­
kinčioji liaudis - sau!

Lietuvai reikia vyskupų,, kurie 
sugebėtų eiti su tikinčia tauta į 
kalėjimus, lagerius ir net į mirtį, 
o ne tokių, kurie tik stabdytų iš 
“apačios” prasidėjusį dvasinį at­
gimimą.

Šiuo metu iš šešių Lietuvos vys­
kupijų išspręsta yra tik Kauno ar­
kivyskupijos, Telšių ir Kaišiadorių 
vyskupijų reikalai, Vilkaviškio vys 
kupija yra priskirta prie Kauno 
arkivyskupijos ir aiškiai nori tu­
rėti savo tinkamą ganytoją ir tvar­
kytis savarankiškai. Panevėžio vys­
kupijos padėtis tiesiog tragiška ir 
sovietinė valdžia tikriausiai steng­
sis vilkinti esamą padėtį, kad vys­
kupija patirtų kuo daugiau skriau­
dos. O Vilniaus vyskupo sostas jau 
daugiau kaip 20 metų laukia savo 
teisėto šeimininko - tremtinio vysk. 
Julijono STEPONAVIČIAUS, ku­
ris Lietuvoje yra ypatingai myli­
mas. Kiekvienas, kas bandytų pri­
sidėti prie šio vyskupo moralinio 
sunaikinimo, taptų svetimkūniu 
tiek tautoje, tiek Lietuvos Bažny­
čioje.

NAUJŲ METŲ SUTIKIMO BALIUS

Melbourne Show Grounds, Woodfall Pavillion, Epsom 
Road, Ascot Vale.

gruodžio 31 d. 7.30 vai. vakare
Linksma nuotaika, geras orkestras. Maistą galima pirkti 
salėje, gėrimus patys pasirūpina. Dalyvaus “Spindulys", 
bus proga susitikti Amerikos lietuvių jaunimą.

Bilietus užsisakyti pas Raimondą Mucenieką tel. 534 1029, 
Valę Balnionienę tel. 699 8949 arba Melbourne Lietuvių 
Namuose sekmadieniais nuo 1.30 vai. iki 3 vai. pas Varpo 
klubo atstovą.

Melb. Sporto Klubas "Varpas'

Džiugo Tuntas
Metinė iškyla ir tunto sueiga vy­

ko gruodžio 4 d. Melbourne gra­
žiame Yarra Bend paupyje. Prava­
žiavus Fairfield ligoninę, didžiulis 
apie pusantro kvadratinio kilomet­
ro ploto eukaliptų miškelis, aikš­
telės. Iškylai vadovavo tuntininko 
pavaduotojas vyr. SI. sk. v. Algis 
Milvydas. Vyko draugovių užsiėmi­
mai, baigti pasiruošimai patyrimo 
laipsniams, egzaminai, registracija 
į Rajono stovyklą. Jūrų Būdžiai pie 
turns iškepė skanių dešrelių.

Tunto adjutantas Jūrų būdys v.v. 
Petras Kruzas išrikiavęs tuntą pra­
nešė vadovui, kad išrikiuotų skau­
tų 79, o su visais vadovais 85. Įne­
šus Tunto vėliavą ir Lietuvos Tris­
palvę, Prityrusių skaučių Įžodį da­
vė Indra Kairaitytė, Levutė Keb­
lytė, Dalia Savickaitė, Virginija 
Bruožytė, Daina Balnionytė, Dalia 
Tamošaitytė, gaudamos po naują 
bordo spalvos kaklaraištį, o pasku­
tiniosios trys jau buvo išlaikiusios 
I patyrimo laipsnio egzaminus ir 
perkeltos kandidatėmis į vyr. skau­
tes. Skauto Įžodį davė Aidas Anta­
naitis, Arūnas Bruožis, Gintas Kes- 
minas, Gintaras Šimkus, Lukas Zda 
nius. Paukštyčių Įžodį davė Rita 
Bruožytė, Rachel ir Samanta Mal­
tietis, Rita Zonytė. Vilkiukų Įžodį 
davė Tomas Aras, Raimundas Bruo­
žis. Iškylos vadovas visiems uždėjo 
kaklaraiščius, draugininkės ir drau 
gininkai užrišo gero darbelio maz­
gelius, tunto dvasios vadovas kun. 
Pr. Dauknys - Tėvynės mazgelius.

Už gerai atliekamas Margio drau 
govės draugininko pareigas sk. vy­
tis Algis Šimkus pakeltas į sekantį 
vyr. skiltininko laipsnį. Į paskilti- 
ninkės laipsnį pakeltos Levutė Keb 
lyte ir Dalia Savickaitė. Daug buvo 
išlaikiusių aukštesnius patyrimo 
laipsnius ir jiems suteikta teisė dė­
vėti atitinkamus ženklus. Rajono 
Vadas s. Albinas Pocius tarė svei­
kinimo žodį, palinkėjo būti geriems 
lietuviams skautams, geroms lietu­
vaitėms skautėms. Po lauželio su­
giedota tradicinė Ateina naktis ir 
baigėsi gražiai pasisekusi tunto iš­
kyla. PD
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Petrui Morkūnui 70 metų
Petras Morkūnas vilniškis, augo 

lenkų okupuotame Vilniaus krašte. 
Čia jis mokėsi li7etuviškos dainos, 
nors užtai lenkų ir persekiojamas.

Karo metu, kaip ir daugelis, Pet­
ras pateko j Vokietiją ir iš stovyk­
linio gyvenimo pasuko j Australiją. 
Jau laive jis vedė įvyru chorą. Ke­
lis kartus šis choras pasirodė lai­
ve, o vėliau jau Perthe. Transpor­
tui ilgiau užtrukus Bonegillos sto­
vykloje, choras čia daug kartų pa­
sirodė.

Petras Morkūnas, atsidūręs Mel­
bourne, tuoj ėmė organizuoti cho­
rą. Toks pirmas choro pasirodymas 
vyko 1949 m. birželio mėn. Po to 
pastovaus choro Petras neturėjo. 
Vėliau suorganizavo jis vyrų okte­
tą, kuris išsilaikė apie 25 metus. 
Oktetas išleido plokštelę “Kur ban­
guoja Nemunėlis”. Po to oktetas 
kaip ir subyrėjo, bet dabar vėl at­
sigavo.

Nuo 1964 m. pradžios Petras va­
dovauja Melbourno Lietuvių Para­
pijos chorui. Choras gieda bažny­
čioje per lietuviškas pamaldas kiek 
vieną sekmadienį, išskyrus sausio 
mėnesį, kada choras atostogauja. 
Repeticijos vyksta kiekvieną sek­
madienį bent porą valandų prieš 
pamaldas. Choro repertuaras užtai 
yra gana didelis. Jau ne vieną kartą 
choras yra davęs net ištisus reli­

Kaledines dovanos giminėms Lietuvoje
Puiki dovana 1982 melų Kalėdoms. Siuntinys Nr. 1 - 1982

1 pora geriausių “Le,vi” denim jeans; 1 pora “Wrangler” 
jeans; 3 metrai geriausio šilkinio aksomo suknelei; 3 metrai 
vilnonės medžiagos eilutei su įrašu “All wool made in En­
gland”; 1 komplektas vyriškų arba moteriškų žieminių apa­
tinių rūbų; 1 sv. geriausių mohair vilnonių siūlų; vilnonė ar­
ba šilkinė suknelei medžiaga.

Šio siuntinio kaina su muilu ir persiuntimu $ 400.

Į šį siuntinį dar galima dadėti 7 svarus įvairių prekių: 
medžiagos galima dadėti 4 m ir dirbtinio minko kailio 3 m.
Žemiau siūlom keletą naudingesnių dalykų (kaina su muitu):

Avikailiai 3/4, vyriški arba moteriški, tikros odos viršus, 
dirbtinio kailio pamušas, gražus kalnierius, sveria 5 sv. ? 220 
Dirbtinio minko kailis paltui, De-lux, sveria 5 sv. 
Pigesnis minko kailis paltui 
Jeans, rumbuoto velveto 
Vyriškas arba moteriškas megztinis 
Vilnonė arba šilkinė skarelė 
Telescopic lietsargis 
Vyriški arba moteriški pusbačiai 
Puiki suknelei medžiaga
Šilkinio velveto medžiaga suknelei, 3 m
Aksomo medžiaga kostiumui, dvigubo pločio, 3 m 
Angliška vilnonė eilutei medžiaga, 3 m

Šie produktai galima siųsti su rūbais: Va sv arbatos - $ 4, 
% sv. nescafės - $ 6, 1 sv. pupelių kavos - $ 7, 1 sv. šoko­
lado - $ 7, 40 cigarečių - $ 5.

Sudarant siuntinį savo nuožiūra pridėti persiuntimui $ 52.
Siunčiame pramogines ir kitokios muzikos plokšteles.
Sudarome testamentus, administruojame nuosavybes, 

tarpininkaujame išsirūpinant Lietuvoje gyvenančioms žmo­
noms pensijas, persiunčiame palikimus į Lietuvą prekėmis 
arba valiuta

BALTIC STORES CO.
11 London Lane, Bromley, Kent. BRI 4HB, England. Tel. 01 
460 2592. (Z. Juras)

TĖVIŠKĖS AIDAI

ginius koncertus. Ne kartą choras 
yra giedojęs ir australų pamaldose 
įvairiose vietovėse, kaip tai Mor- 
well, Moe, Mornington, Geelong, 
Dandenong, Ringwood, Moonee 
Ponds, Woodend. Choras yra ap­
lankęs Tasmaniją ir čia davęs iš­
tisą koncertą. Taip pat yra aplan­
kęs Adelaidę ir čia davęs religinį 
koncertą, giedojęs Mišias.

Suranda choras galimybę pagie­
doti laidotuvėse, o taip pat ves­
tuvėse.

Neperseniausia dalį giesmių cho­
ras užrašė plokštelėje, kuri vadina-

$ 
$ 
$ 
$ 
$ 
? 
$ 
$ 
? 
? 
$ 
$

100
88 
42 
44 
12 
12 
44
40 
66 
80 
6G 
80

? 100 

si “Garbė Tau, Viešpatie”.
Taip per 20 metų Petras nepa­

vargo, atiduodamas chorui kiek­
vieną sekmadienį bent po kelias 
valandas ir puošdamas mūsų pamal 
das gražiai skambančia giesme.

Šioje brandžioje amžiaus sukak­
tyje tegu skamba giesmė, maldau­
dama Petrui sveikatos, kad dar il­
gus metus galėtų jis puošti lietu­
vių pamaldas širdį guodžiančia 
giesme.

Kun. Pr. Vaseris

M EL B O U R N AS

"VARPO" IEŠMINĖ
Darbo metus užbaigiant, Varpo 

klubo valdyba atsidėkodama už są­
žiningą darbą sportininkams, ruo­
šia iešminę gruodžio 19 d. prie Al­
bert Park ežero, priešais krepšinio 
stadioną. Pradžia 2 vai. po pietų. 
Kviečiami dalyvauti sportininkai, 
jų tėveliai, garbės nariai ir spor­
tininkams prijaučiu lietuviai. Var­
po klubas parūpins užkandą - mė­
są, duoną ir dešreles. Bus proga su­
sipažinti, pabendrauti su naujais 
klubo nariais, pasikalbėti ir aptarti 
ateinančias sporto šventes, pasi­
džiaugti mūsų laimėjimais ir pra­
leisti popietę dinamiškoj, lietuviš­
koj aplinkumoj. Galima bus įsigyti 
Varpo marškinukus, mašinoms li- 
pinukus ir kitų gėrybių, kurios bus 
pateiktos sporto švenčių metu.

"Varpo" Klubas

Vatikanas gavo žinią iš Lietuvos: 
Telšių vyskupijoje, Tauragėje, lap­
kričio 26 d. mirė kun. Juozas Juk­
nevičius, 76 m. Kunigu buvo įšven­
tintas 1934 m. Šiemet jau 16-tas 
kunigas miręs Lietuvoje.

Vatikane vyko plenarinė kardi- 
nolii asamblėja, dalyvavo 94 kar­
dinolai, posėdžius pradėjo lapkri­
čio 23 d. ir baigė sekančią dieną, 
aptarė Apaštalų Sosto institucijų 
darbus ir planus, posėdžiai vyko 
atskirų kalbų grupėse.

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ 
SUVAŽIAVIMO

Suvažiavimas šaukiamas 1982 m. 
gruodžio 27 d., pirmadienį, 9 vai. 
ryto, Melbourno Lietuvių Namuose 
sekančia dienotvarke:

1. Šv. Mišios Lietuvių Namų 
koplyčioje.

2. Atstovų registracija.
3. Pusryčiai.
4. Suvažiavimo atidarymas.
5. Prezidiumo ir sekretorijato 

kvietimas.
6. Sveikinimai žodžiu ir raštu.
7. Paskaita - kun. A. Spurgis 

MIC.
8. Valdybos pranešimai: a) pir­

mininko, b) iždininkės, ir Revizi­
jos komisijos.

9. Diskusijos dėl pranešimų ir 
iždo apyskaitos tvirtinimas.

10. Pietūs 1 vai.
11. “Tėviškės Aidų” redaktoriaus 

pranešimas.
12. “Ateities Žingsnių” redakto­

rės pranešimas.
13. Diskusijos.

Nr. 49-50 1982 m. gruodžio 11d. '-------------------------------------į

AUSTRALAI DISKUTUOJA
SOVIETŲ SĄJUNGĄ

Lapkričio 18 ir 19 dienomis Aus­
tralian National universitete Can- 
berroje Įvyko konferencija “Sovie­
tų Sąjunga šiandieną - antra di­
džioji galybė”. Susirinko apie 130 
dalyvių iš Canberros, NSW, Vik­
torijos, o iš Tasmanijos atvyko vie­
nintelis pabaltietis - HELLP orga­
nizacijos atstovas Ramūnas Tarvy- V 
das. Buvo diskutuota naujoji Krem 
liaus valdžia, Sov. Sąjungos eko­
nominė ir užsienio politika, naujoji 
literatūra, rusai imigrantai Austra­
lijoje ir mažų tautų klausimas So­
vietu Sąjungoje.

S
Baltijos kraštus paskaitininkai 

minėjo gal dešimt kartų, ryšium su 
ekonominio lygio skirtumais So­
vietų Sąjungoje, pasipriešinimu 
Maskvos valdžiai ir nepasidavimų 
rusifikacijai. Tasmanijos atstovas 
gavo progos kalbėti trumpai tik 
du kartus. Jis pabrėžė, kad sovie­
tų okupuoti Pabaltijo kraštai nori į 
ne tik geresnių ekonominių sąlygų ® 
ir žmogaus teisių, bet ir laisvės nuo 
Maskvos. Į klausimą ar nekomunis- 
tinė Maskva atitrauktų okupacinę 
armiją iš Pabaltijo valstybių, nei 
vienas rusas dalyvis nenorėjo į tai 
atsakyti.

Dalyvių tarpe buvo penki ukrai­
niečiai, tiek pat rusų (vienas iš so­
vietų ambasados, sako, kad jis KGB 
šefas Australijoje), trys lenkai, du 
amerikiečiai, o daugumą sudarė 
australai akademikai, studentai ir
žurnalistai. R.T.

"Lietuvių Dienų" žurnalo įdo­
mus lapkričio numeris. Kun. Pr. 
Vaseris plačiai aprašo Australijos 
lietuvių organizacinę veiklą, pa­
iliustruodamas valdybų nuotrauko­
mis. Žurnalas rašo: užsakykite sa­
vo draugams, vaikams Lietuvių 
Dienas. Visų nuotraukų paaiškini­
mai yra lietuvių ir anglų kalbomis. . i 
Prenumerata metams $ 20. Adre- 
sas: 4364 Sunset Blvd. Los Ange­
les, California, 90029, USA. ■

KATALIKŲ FEDERACIJOS 
PROGRAMA

14. Naujos Valdybos rinkimai.
15. Kontrolės Komisijos rinki­

mai.
16. Pasisakymai veiklos reikalu, 

pasiūlymai, sveikinimai.
17. Suvažiavimo uždarymas.
Suvažiavime dalyvauja visi lie­

tuviai kunigai, Federacijos val­
dybos nariai, visi įgaliotiniai, kiek­
viena liet. kat. organizacija ar vie­
netas siunčia po 3 atstovus.

Tuojau po suvažiavimo įvyks 
Australijos Ateitininkų valanda.

ALK Federacijos Valdyba
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Nr. 49-50 1982 m. gruodžio 11 d.

iŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

MELBOURNAS
Kalėdinę radijo valandėlę pra­

ves kun. Pr. Vaseris gruodžio 19 d. 
sekmadienį 11 vai.

Kalėdų iškilmingos šv. Mišios 
mūsų šv. Jono bažnyčioje gruodžio 
25 d. šeštadienį, 12 vai., vidurdienį. 
Bus bendra išpažintis. Parapijos 
choras, vadovaujamas Petro Mor­
kūno, giedos kalėdines giesmes. Gi­
musį Išganytoją Jėzų sveikinkim 
priimdami šv. Komuniją.

Krikštai Kalėdų I dieną tuoj po 
iškilmingų šv. Mišių.

Lietuvių Dienų atidarymo iškil­
mingos koncelebracinės šv. Mišios 
St. Patrick katedroje gruodžio 26 d. 
sekmadienį 1 vai. po pietų. Da­
lyvaus Melbourne arkivyskupas Jo 
Ekscelencija Dr. Sir Little. Čia vi­
si kviečiami priimti šv. Komuniją. 
Visos organizacijos su vėliavomis 
renkasi katedros sodelyje 12.30 ival. 
Tą sekmadienį šv. Jono bažnyčio­
je 12 vai. lietuviškų pamaldų ne­
bus.

ALK Federacijos Suvažiavimas 
gruodžio 27 d., pirmadienį, prade­
damas koncelebracinėm šv. Mišiom 
Lietuvių Namų koplyčioje 9 vai. 
ryto.

Naujų Metų dieną sausio 1-mą, 
šeštadienį, kiekvienas išklauso šv. 
Mišias sau artimoje bažnyčioje.

Po Naujų Metų sekančios lietu­
viškos pamaldos sekmadieniais vėl 
bus normaliai, pradedant sausio 2 
d., sekmadienį, 12 vai.

Skautų Rajono Stovykla vyksta 
Gilwell Parke, apie 50 mylių nuo 
Melbourne, sausio 3-12 dienomis. 
Svečių lankymo diena sausio 8-tą, 
šeštadienį nuo pietų, o 5 vai. bus 
aukojamos šv. Mišios, jas išklausę 
atlieka sekmadienio pareigą.

Tradicines Kūčias ruošia Apy­
linkės Valdyba Melbourno Lietu­
vių Namuose Kūčių vakare 6 vai. 
įėjimas suaugusiems po $ 7, vai­
kams 3-12 metų po $ 4, žemiau 3 
metų - veltui. Bilietų užsakymus 
priima A. Bajoras, tel. 306 8595.

Kūčioms plotkelių jau galima 
gauti sekmadieniais zakristijoje ar­
ba savaitės metu mūsų Parapijos 
Namuose.

Kalėdų Eglutę vaikučiams ruo­
šia Katalikių Moterų Draugija gruo 
džio 19 d. sekmadienį 2 vai. Lie­
tuvių Namuose. Tėveliai prašomi 
paruošti Vaikučius, išmokyti eilė­
raščių, dainelių ar ką įdomaus pa­
sakyti Kalėdų Seneliui. Tėveliai 
susitinka su rengėjomis prieš Eg­
lutės programą. — Praneša Val­
dyba.

Tėviškės Aidų sekanti laida spaus 
dinama sausio 7 d. Visiems skai­
tytojams linksmų Šv. Kalėdų ir 
Dievo palaima kupinų Nauju Me­
tų!

PADĖKA
Mielam vyrui bei tėvui Aleksandrui KLIMUI mirus, šir­

dingai dėkojame mus atjautusiems ir užuojautas pareišku- 
siems, vienu ar kitu būdu mums patalkinusiems, vainikais, 
gėlėmis ir maldomis mirusįjį palydėjusiems. Dėkojame kun. 
Pr. Vaseriui ir kun. Pr. Daukniui už religinį patarnavimą, 
Katalikių Moterų draugijai už šermenų suruošimą, J. Krikš­
čiūnui už nuotraukų padarymą. Dėkojame aukomis prisimi­
nusiems Australijos Lietuvių Fondą, tuo atidarant a.a. Alek­
sandro vardu Fondo atminimų knygoje atskirą lapą.

R. Klimienė ir sūnūs Klimai su šeimomis

Tėviškės Aidų 1983 metų kalen­
dorius - laikraščio leidėjo ALK Fe­
deracijos dovana - siunčiama su 
šia kalėdine laida visiems prenume­
ratoriams. Visų skaitytojų prašo­
me dabar apsimokėti 1983 metų 
prenumeratą.

Geelonge mūsų pamaldos Kalė­
dų I dieną 9 vai. ryto. Bus bendra 
išpažintis.

DĖMESIO EVANGELIKAMS -
Iškilmingos LD pamaldos evan­

gelikams įvyks Kalėdų antrą dieną, 
gruodžio 26. Įsidėmėtinas skirtin­
gas laikas - 10.30 vai. ryto. Pa­
maldas aukos kun. Valdemaras Kos 
tizenas su šv. Komunija. Prašome 
paraginti ir pranešti vieni kitiems 
ir pažįstamiems evangelikams. Ma­
loniai laukiame ir evangelikų at­
vykusių iš kitų vietovių dalyvavi­
mo šiose pamaldose. Pamaldos 
įvyks Lietuvių Namų koplyčioje, 
50 Errol St. North Melbourne.

Viki. Evangel. Bažn. Komitetas
TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­

ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

SYDNĖJUS
Artėja 1982 m. Kūčių vakaras

Jį pradėsime radijo programa 
2EA stotyje lygiai 7 vai. vak. Tai 
mano religinės programos valan­
dėlė, kurią ištesėjau per 30 metų! 
Vėl girdėsite kapeliono (prel. P. 
Butkaus), religinį - tautinį pasvei­
kinimo žodį, supintą su Kalėdinėm 
giesmėm, ir Lietuvos himnu.

Savo šeimoje, ar bendras Kū­
čias pradėkime 7 vai. Šiuo 15 mi­
nučių susikaupimu - ypač savo mal 
da ir mintimis susijungdami su 
broliais Tėvynėje ir pasaulyje!

Kalėdinės išpažintys
Per visą Adventą, bet ypač gruo­

džio 19 d. - ketvirtą Adv. sekm. 
bus klausoma išpažinčių Lidcombe 
nuo 10 vai. ir per pamaldas. Kvie­
čiami tikintieji atgailos sakramentu 
paruošti savo sielas ir širdis Kris­
taus Užgimimui.

Kalėdų pamaldos
Gruodžio 25 d. iškilmingos Ka­

lėdų pamaldos Lidcombe St. Joa­
chim’s bažn. (prie John St.) 11.30 
vai. Paamldose kalėdines giesmes 
atliks “Dainos” choras, vad. Br. 
Kiverio. Kviečiami visi Sydney 
lietuviai ir svečiai.

Sausio 1 d., šeštadienį, Naujų 
Metų pamaldos 11.30 Ival., o taip 
pat ir visais sekmadieniais įpras­
ta tvarka 11.30 vai.

Kun. P. Butkus

TĖVIŠKĖS AIDAI 11 pusi.

S Y D N E J U J E
A.A. JUOZAS ČEKAUSKAS

Lapkričio 18 d. staiga mirė 57 
metų sulaukęs Juozas Cekauskas, 
gyvenęs Revesby priemiestyje.

Juozas kilimo iš Kauno. Kaip gim 
nazistas stoja savanoriu į Vietinę 
rinktinę ir vėliau vokiečių nugink­
luotas atsiduria Vokietijoje.

Į Australiją atvyko 1948 m. Su­
tartį atliko Queenslando nendrių 
kirtime, vėliau vario kasyklose 
Captains Flat. Ten susipažino Alek­
sandrą Kudirkaitę ir 1954 m. sukū­
rė šeimą. Užaugino du sūnus Rai­
mondą ir Alvydą.

Rožančių pravedė Lietuvių lai­
dojimo biuro koplyčioje prel. P. 
Butkus ir aukojo gedulingas Mi­
šias lapkričio 22 d. Šeimos, artimų­
jų ir draugų buvo palydėtas i Rook 
wood Lietuvių kapines.

Per anksti palikai savo šeimą ir 
draugus.

Ilsėkis Ramybėje. a.k.

DAINOS CHORO METINIS
KONCERTAS

Dainos choras, vad. Birutei Alek­
naitei ir talkininkaujant Br. Kive- 
riui, savo metinį koncertą atšventė 
27 d. Lietuvių klubo auditorijoje, 
Dainos choras atliko 14 dainų. Mo­
terų choras atliko Tėviškė - J. 
Strolios, Raiba paukštelė - A. Rau­
donikio, Vyrų choras Gimtinės dan­
gus - T. Makačino, Kur tas kelelis 
— T. Makačino. Mišrus choras at­
liko Dul, dul dūdelė - J. Gaubo, 
Rytų šalelėj - M. K. Klajūno, Pa­
baigtuvių pėdos - A. Bražinsko, 
Tėvų kraštas - M. K. Klajūno, Va­
saros šokis - B. Gorbulskio, Gie­
da gaideliai - Pr. Sližio, Pasveikini 
mo choras iš operos “Pilėnai” - V. 
Klovos, Šėriau žirgelį - harmonizuo 
ta pačios dirigentės B. Aleknaitės. 
Papartėlį - A. Mikulskio ir tradi­
cinę Vilniuj žydi liepos K. Kavec-

AUSTRALIJA IR
NAUJOJI ZELANDIJA
Maldos Apaštalavimas

Jo Šventenybė popiežius Jonas 
Paulius II 1983 metų sausio mėn. 
MA nariams skyrė sekančias inten­
cijas: 
bendrąją - pripažinimas Jė­
zaus Kristaus kaip pasaulio Gyvy­
bės;
misijų- katalikų dialogas 
su kitais krikščionių tikėjimais, re­
ligijomis ir netikinčiaisiais.
Trumpas rytmetinis aukojimas: 
Visa aukoju Tau, Švenčiausioji Jė­
zaus Širdie!

KRISTUS PASAULIO GALYBĖ
Šv. Tėvas pasirinko šią temą sau­

sio mėn. dėl dviejų priežasčių. Pir­
miausia todėl, kad ji bus nagrinė­
jama šeštajame Pasaulio Bažnyčių 
Tarybos generaliniame susirinkime 
Kanados Vankuveryje 1983 metais 
nuo liepos 24 d. iki rugpjūčio 10 d. 
Nors katalikų Bažnyčia nėra šios 
Tarybos narė, vis tik ji dalyvaus 
susirinkime kaip stebėtoja.

Antroji priežastis - šia tema Vie­
nybės savaitei, kuri vyks nuo sau­
sio 18 d. iki 25 dienai, pasirinkti 
rekomenduoja šventojo Sosto Krikš 
čionių Vienybės sekretoriatas, pri­
tariant visoms kitoms krikščioniš­
koms bažnyčioms. Si tema bus na­
grinėjama visų Bažnyčių 1983 metų 
eigoje.

Mūsų dangiškasis Išganytojas 
kaip Pasaulio Gyvybė yra prasmin­
ga biblinė idėja. Šventasis Raštas 
apibrėžia gyvybę kaip glūdinčią 
jėgą žmoguje - jo kvėpavime ir 
kraujuje. Šios jėgos pradas yra 
Dievas, kuris yra gyvybė iš esmės. 

ko. Dainos chorui akompanavo Br. 
Kiveris ir dainas pristatė publikai 
lietuvių ir anglų kalbomis Danutė 
Ankienė. Nežiūrint, kad nauja cho­
ro vadovė B. Aleknaitė tik nuo lie­
pos mėn pradėjo pilnai vadovauti 
ir repetuoti, dainos skambėjo tik­
rai pasigėrėtinai. Jauna dirigentė 
įrodė, kad ji pilnai sugeba vesti 
chorą ir jam diriguoti. Jos mostai 
tvirti, neabejingi.

Kadangi koncertas buvo ruoštas 
su šokiais, tai ilgesnės programos 
duoti ir nebuvo galima. Atsiliepi­
mai apie šį koncertą ir Birutės 
Aleknaitės debiutą yra labai geri.

Dainos choro pirm. A. Kramilius 
savo padėkos žodžiu rėmėjams ir 
svečiams pasiguodė, kad buvo sun­
kiausi metai, bet dėka pasišventu­
sių choristų ir jaunos dirigentės, į 
ateitį žiūrime drąsiai ir Dainų šven 
tėję reprezentuosime Sydnėjų ne­
blogiau už kitas kolonijas, o galėjo 
atsitikti ir kitaip.

Prel. P. Butkus sveikindamas pa­
sidžiaugė gražiu dainavimu ir diri­
gentei įteikė simbolinę dovanėlę.

Vyko linksmi šokiai, grojant klu 
bo kapelai. Turtingą loteriją puošė 
daugybė fantų, suaukotų nuošir­
džių choro rėmėjų. Dail. St. Mont- 
vidas niekada nepamiršta Dainos 
choro. Jo tapybos paveikslas ir šie­
met buvo loterijos atrakcija.

kor.

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ

METRAŠTIS
laukia prenumeratorių ($ 25), 
garbės prenumeratorių (nema­
žiau $ 50), Metraščio rėmėjų 
(nemažiau $ 100).

Apaštalas šv. Jonas Jėzų pavaiz­
duoja šiais žodžiais: “Aš esu ke­
lias, tiesa ir gyvenimas”. (Jo. 14,6). 
Jis nužengė iš dangaus, kad atneš­
tų žmonijai amžinąjį gyvenimą: 
“Aš atėjau, kad žmonės turėtų gy­
venimą - kad apsčiai jo turėtų”. 
(Jo. 10,10). Žmogus įsigyja tą gy­
venimą tikėdamas Kristų, priartė­
damas prie Kristaus, paklusdamas 
Jo žodžiui, pasisemdamas iš Kris­
taus tiekiamojo šulinio gyvojo van­
dens, valgydamas Jo kūną bei ger­
damas Jo kraują.

Žiūrint iš teologinio taško idėja 
apie Kristų, kaip pasaulio gyvybę, 
teikia daug gilių minčių. Krikščio­
nis dalyvauja atngamtiniame gy­
venime ne savo paties pajėgumu, 
bet “atgimdamas iš aukštybės”. Jis 
įgyja tą gyvenimą tikėjimu - per 
nuodugnų ir nuoširdų savo asmeny 
bės atsivėrimą Dievui. Tikėjimas 
yra pati būtiniausia sąlyga antgam­
tiškajam gyvenimui įsigyti.

Šeštasis generalinis susirinkimas 
Vankuveryje nagrinės šią temą iš 
įvairių požiūrių - žmogiškojo, kultu 
rinio, biblinio ir teologinio. Dabar­
tiniam pasauliui atsidūrus dvasinė­
je krizėje, susirinkimas bandys pris 
tatyti jam Kristų kaip pasaulio 
Gyvybę.

Kun. S. Gaidelis, SJ

Printed by "Tėviškės Aldai" 18 
Henry Si., Kensington Vlc. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Čižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan St. Niddrie Vlc. 
3042.
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Kariuomenes Šventė

Nepriklausomybę iškovojusiems 
kariams vyriausio gyvenimo įgu­
los Vado įsakymu baigiant persi­
kelti į Anapilio poligoną, valsty­
binėse šventese laisvoje Lietuvoje 
paradavusiem kariams linkstant po 
amžiaus metų naštomis, partizani­
nių kovų didvyriams savo krauju 
atgaivinusiems per istoriją keliau­
jančią už tautos laisvę kovojančių 
ir mirštančių milžinų legendą, Ka­
riuomenės Šventėje dingsta ribos 
tarp praeities ir dabarties ir lie­
tuvis karys vėl tvirtu žingsniu žen­
gia darniose gretose, nors ir sve­
tima žeme.

LKVS "Ramovėje” susispietusių 
karių Adelaidės skyrius šių metų 
Kariuomenės Šventę atšventė visu 
iškilmingumu. Lapkričio 27 d. šven 
tei skirtoje lietuviškoje radijo va­
landoje energingasis "Ramovės” 
pirm. V. Vosylius prasmingu žo­
džiu nusakė šventės prasmę. Rėžis. 
V. Opulskio vykusiai paruoštas J. 
Jankaus vaidinimas "Peilio ašmeni 
mis” atskleidė Lietuvos partizanų 
tragediją.

Kariuomenės šventė lapkričio 
28 d. pradėta vėliavų pakėlimu prie 
Lietuvių Namų. Iškilmingose Mišio 
se ramovėnai dalyvavo su savo vė­
liava. Klebonas kun. A. Spurgis 
pamoksle iškėlė kariuomenės au­
kos, drausmės, ryžto ir Tėvynės 
meilės reikalingumą dabartyje. Mi­
šiose lektorium buvo ramovėnas C. 
Zamoiskis. Auką atnešė taip pat 
ramovėnai. Gražiai parinktas gies­
mes giedojo N. Stapleton vedamas 
bažnytinis choras.

Šventės minėjimas įvyko Lietu­
vių Namuose. Programą pravedė J. 
Jaunutis. Po įvadinio “Ramovės” 
pirm. V. Vosyliaus žodžio, paskai-

ALB MELBOURNO APYLINKĖS VALDYBA RENGIA 
SPINDULIO ANSAMBLIO DAINŲ IR TAUTINIŲ ŠOKIŲ

KONCERTĄ

sausio 2 d. 4 vai. po pietų
Camberwell Civic Centre salėje Camberwell Rd. Camberwell
Bilietus užsisakyti pas A. Bajorą, telef. 306 8595.

ALB Melbourno Apylinkės Valdyba visus maloniai kviečia į

NAUJŲJŲ METŲ SUTIKIMO BALIŲ

gruodžio 31 d. 7 vai. vakare
CAMBERWELL CIVIC CENTRE

. 340 Camberwell Rd. Camberwell

Karšta 4 patiekalų vakarienė. Platus pasirinkimas 
gėrimų. Linksma “Apollo Trio” muzika.

Stalus užsisakyti pas A. Bajorą tel. 306 8595 Viktorijos gy­
ventojams. Kitų valstijų svečiams pas A. Žilinską: Concor­
de International Travel, 541 King St. West Melbourne, Vic. 
3003, tel. dienos metu 328 3665, vakarais 583 4258.

Adelaideje
tą skaitė J. Jonavičius, perpintą 
asmeniškais prisiminimais, pagrįs­
tais svarstymais apie praleistas pro 
gas kariuomenei panaudoti ginklą, 
buvo tikrai įdomi ir iškelianti daug 
minčių jos klausiusiems.

Meninėje minėjimo dalyje tris 
dainas, pasupdamos gražiai cres­
cendo niuansuose, padainavo “Ne­
muno Dukros” (B. Budrienė, vad. 
S. Pusdešrienė, A. Kaminskienė, 
akomp. D. Kaminskienė). “Vaidi­
los” aktoriai Br. Rainys, N. Ski- 
dzevičius ir V. Ratkevičius paskai­
tė grožinės kūrybos. “Lituania” 
choras, vadovaujamas G. Vasiliaus­
kienės, programą užbaigė trimis 
dainomis.

Šventė baigta vėliavų nuleidimo 
apeigomis Lietuvių Namų sodely­
je. Pr.P.

LIETUVIŲ RADIJO
VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5FM šeštadieniais
9 vai. ryto.
CANBERRA 2XX ketvirta­
dieniais 7.30 vai. vak.
MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p.
SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.
BRISBANE kiekvieno mėne­
sio III ir IV sekmadienį 8.30-9 
vai. ryto.
PERTH 6NR kas trečią savai­
tę vakarais 6.30 vai.

NEWCASTLE

Lietuvių grupė dalyvavo Latvi­
jos Nepriklausomybės minėjime 
lapkričio 13 d., kurį surengė lat­
vių Dauguvas Vanagi Lenkų Na­
muose. Iš Sydnėjaus buvo atvykęs 
Latvių mišrus 60 dainininkų cho­
ras, pasipuošęs tautiniais rūbais. 
Po minėjimo sekė bankietas. Lietu­
viams buvo rezervuotas stalas, gre­
ta mūsų valdybos pirm. Dr. šeš­
kaus, sekret. Roko Lapinsko ir kitų 
lietuvių grupėje buvo net iš Kur- 
ri - Kurri atvykę Petras ir Stefa 
Kairiai ir į Newcastle grįžusi Lie­
tuvių I valdybos narė Erika Jaka- 
vičienė.

Lietuviškas pamaldas lapkričio 
28 d. Šv. Lauryno bažnyčioje au­
kojo kun. Povilas Martūzas, susi­
rinkus gausiai lietuviams. Po pa­
maldų svečią kunigą pietums pa­
sikvietė Sigitas ir Emilija Daugė­
lai. Sekančias pamaldas turėsime 
vasario mėnesį.

Naujų Metų sutikimą su šokiais 
ruošia Apylinkės Valdyba gruodžio 
31 d. 7 vai. vakare Liuteronų pa­
rapijos salėje, Blackall St. Broad­
meadow. Valentinas Kutas pateiks 
plokštelių muzikos šokiams, valgiu 
ir gėrimu pasirūpina kiekvienas iš 
namų, veiks loterija ir valdyba pra­
šo atsilankančių atnešti fantų. Sta­
lų užsakymus priima Valdybos 
pirm. Dr. M. Šeškus, jo tel. 52 4075.

A.Š.

DLK VYTENIO ŠAULIŲ KUOPA 
MELBOURNE SKELBIA:

Kurkime tik lietuviškas šeimas ! 
Piršlys “Vytenis” padės Jums su­
rasti lietuvių kilmės pageidaujamą 
asmenį net ir kituose kontinentuo­
se. Todėl kas ieško gyvenimo drau­
go ar draugės, rašykite “Vyteniui”.

Pridėkite trumpą biografiją bei 
ko pageidaujate. Paslaptis bus iš­
laikyta. Laiškus rašykite lietuviš­
kai arba kokia kalba jūs galite. 
“Vytenio” išlaidoms padengti at­
siųskite $ 20 čekį.

"Vytenis", Box 4861 
Melbourne 3001, 
Victoria, Australia.

ASTRON

29 Camdon
J. K R A

NAUJI LEIDINIAI

Pasaulio Lietuvis Nr. 11, lapkri­
tis, leidinys Bendruomenės minčiai 
ir gyvenimui, leidžia PLB Valdy­
ba, redaktorius Bronius Nainys, 
metams $ 10. Redakcijos ir admi­
nistracijos adresas: Pasaulio Lietu­
vis, 5620 S. Claremont Ave. Chi­
cago Ill 60636. Šios laidos turiny­
je: Demokratiška Bendruomenė ir 
nauja vadovybė, Tarybinis teismas, 
pasaulio lietuvių veiklos apžvalga 
paryškinta apie 50 nuotraukų.

Aidai, kultūros žurnalas, liepa — 
rugpiūtis, Nr. 4, vyr. redaktorius
Dr. Leonardas Andriekus OFM, lei 
džia Tėvai l'ranciškonai, 361 High­
land Blvd. Brooklyn NY 11207. Šio­
je laidoje: Lietuvių parapijos pa­
vojuje, apie Vincą Krėvę rašo Va­
cys Kavaliūnas, o Juozas Girnius 
apie Jasperso filosofiją kaip laisvo 
tikėjimo sampratą, Petras Daugin­
tis - Katalikai ir visuomeninė veik­
la ir kt. Metinė prenumerata $ 15. ;

New Digest International Nr. 4, 
December, anglų kalba politikos ' 
žurnalas, redaguoja J. P. Kedys, 
J. Veteikis ir P. Lindsaar Sydnė- «- 
juje, metams $ 4, žurnalo adresas: 1 
PO Box 535, Parramatta NSW į 
2150. Vedamuoju rašo, kad Begin 
— Sharon politika daugiau sukėlė ' 
antisemitizmo negu Hitleris su Him . 
leriu. Nuteistojo Skuodžio žmona 
rašo Amerikos prezidentui, Vergų L 
darbas sovietų dujotiekio statybo- 
je, Kinų - Sovietų draugystės per- į 
spektyva, Sovietų povandeniniai |
šnipinėjimo misijoj ir kt. '

— Ntw Yorke pranciškonai pa­
minėjo pamaldomis Lietuvos Hel­
sinkio Grupės nario kunigo Bro­
niaus Laurinavičiaus tragiškos mir- / ! 
ties pirmąsias metines lapkričio 24 
dieną., kai pernai KGB agentai jį 
pastūmė po lekiančiu sunkvežimiu 
ir jis buvo negyvai suvažinėtas. Va­
šingtono universitete surengtame 
Helsinkio Grupių pagerbime lap­
kričio 8 d. daugiau negu trys šim­
tai dalyvių tylos minute prisiminė 
kunigą Bronių Laurinavičių. Jo as­
menyje Lietuvos Bažnyčia neteko 
vieno uoliausių kunigų, o pati lie­
tuvių tauta - vieno iš drąsiųjų 
žmogaus teisiu gynėju.

PARDUODAM, taisom ir Įrengiame įvairius spalvotos tele­
vizijos aparatus, automobilių radijo ir kasetes. HI FI Stereo 
aparatus ir CB radijo.

ELECTRONIC SERVICES PTY LTD

St. Pascoe Vale Vic. 3044.
S A U S K A S Telefonas 354 5059.

TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVĖS

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra 
ne tik laidotuves sutvarkyti profesionaliai 
ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 
suinteresuotų žmonių jausmus ir užtik­
rinti, kad laidotuvių sutvarkymas yra 
prasmingas ir tinkamas.

Tobin Brothers Pty. Ltd
Funeral Directors:

North Melbourne: 189BoundaryRoad, 3051.3296144
Frankston: 232 Cranboume Road, 3199.
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road, 3046.
Malvern: 1382 High Street, 3144.
Noble Park: 505 Princes Highway, 3174.

7812366
3062044
5094720
5467644

— Iš Lietuvos ką tik gautas pra­
nešimas, kad KGB veda suklastotą 
bylą prieš Joną Sadūną Vilniuje, 
keršijant už jo seserį Nijolę Sa- 
dūnaitę, kuri už religinę veiklą 
atkentėjo jau koncentracijos sto­
vyklos bausmę ir Sibiro tremtį. 
Jiems abiems sulaikomi laiškai, bu­
te buvo padaryta kelis kartus kra­
ta, o dabar Joną Sadūną suėmė ir 
psichiatrinėje ligoninėje “gydo” 
bolševikiniu metodu - nervus žalo­
jančiais chemikalais. Tai KGB me­
todas atsikratyti sau nepalankiais 
žmonėmis, juos pdarant ligoniais 
ir “nusikaltėliais”.
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